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Poruka autora čitaocima u Srbiji
Veliko nam je zadovoljstvo što je naš udžbenik preveden na srpski jezik i zahvaljujemo se Dani Popović koja je 
izvela ovaj projekat. Jedan od naših ključnih ciljeva bio je da za studente širom Evrope pripremimo jedan 
zajednički skup analiza i činjenica. Naš je osećaj da se tako najbolje gradi razumevanje mehanizama funkcio-
nisanja naših privreda, i to ne stoga što se makroekonomski principi unutar pojedinih zemalja razlikuju, već stoga 
što istorija i institucije modifikuju način na koji te principe treba interpretirati. Ovo je značajno pri pokušajima 
poboljšanja  specifičnih  politika,  kao  i  u  uslovima  kada  rastuća  međunarodna  integracija  zahteva  sve  veću 
privrednu saradnju. 

Možda ovaj pojedinačni cilj nigde i nije važniji nego baš u Srbiji. Događaji iz prošlosti dugo su držali Srbiju daleko od „zajedničke evropske domovine”, ali se sada proces konvergencije već može predvideti. Ovaj proces biće lakši ukoliko se sve više ljudi bude međusobno dobro razumelo, a obrazovanje u tom procesu mora imati važno mesto. Današnji studenti su sutrašnji akteri, a naša je nada da će ovaj udžbednik biti doprinos konačnom uspostavljanju jedinstva i mira u čitavoj Evropi. 

Majkl Burda i Čarls Viploš 

Reč prevodioca 

Jedan od neostvarenih ciljeva moje generacije bio je da u Srbiju (tada, Jugoslaviju) donesemo sve najbolje što se u svetu može naći: od knjiga i principa, pa sve do životnog standarda i modnih novotarija… Tek u toj konkurenciji, bio je izazov pobediti. Ovaj prevod je moj doprinos našem nekadašnjem cilju. 

Svi koji su učestvovali u pripremi ove knjige uradili su više nego što im je bio zadatak. Često su i sami uzimali ulogu prevodioca i davali mi brojne dobre predloge. Zbog toga je ovaj prevod bolji nego što bi inače bio. 

Danica Popović 


Predgovor četvrtom izdanju

Kao i uvek, naše novo izdanje dolazi sa dopunjenim podacima u tabelama i grafikonima, kao i sa novim okvirima koje sadrže nove i uzbudljive primere primene makroekomije na debatu o ekonomskoj politici u Evropi. Ovde ima i dubljih promena. Oslanjajući se na izvešaje ankete koju je izdavač sproveo među čitaocima ovog udžbenika, načinili smo veliki broj vrlo korisnih komentara i sugestija. Osnovna stvar koju smo sazonali  bila je da tekst ponekad suviše komplikovan. S tim na umu, pregledali smo celu knjigu, fokusirajući i pojednostaljujući rečnik,  manje smo se oslanjali na jednačine, a pojačali smo grafičko i verbalno rezonovanje. Izbacili smo neke matematičke delove i premestili veliki deo teksta u okvire ili u fusnote, tako da studenti kojima formalna analiza ne leži mogu zanemariti. Udžbenik je sada pristupačniji, što je postignuto bez žrtvovanja rigoroznosti.
Dok mnogi profesori već odavno smatraju da su matematički dodaci važno nastavno stredstvo, drugi smatraju da to plaši studente, čak i kada im se kaže da slobodno mogu te delove da preskoče. Srećom, informatička revolucija nudi zgodno rešenje: premestili smo sve dodatke  - od kojih smo neke proširili i razvili – na svoj vebsajt, odakle ih je moguće besplatno preuzeti. Nadamo se to neće odvratiti naprednije ili ambiciozne studenti od njihovog korišćenja. Preselili smo  “preporučenu literaturu” na vebsajt, što će omogućiti da ovaj deo češće i sveobuhvatnije osavremenjuje. Mnogi zadaci su promenjeni i sada su raspoređeni od lakših ka sve težim. Uz to, dodali smo pitanja na koje se traži odgovor u formi eseja.
Što je još važnije, neka ključna poglavlja smo iznova napisali. Bilo je u prethodnom izdanju dosta preklapanja između poglavlja 10 i 11, onih poglavlja koja se bave
a


kratkoročnom kejnzijanskom analizom, IS-LM-BP anailzom, koja čine srž  makroekonomije, a koja su neobično važna makar za formiranje prvih intuitivnih zaključaka.
  U novom Poglavlju 10, koje se bazira na starom Poglavlju 11 stavljamo akcenat na Mandel-Flemingov model.  Novo Poglavlje 11 zasniva se na starom Poglavlju 10 sada dalje razvija ovaj model da bi se objasnila razlika izmoeiđu kejnzijanskog i neoklasičnog modela.  Neki nastavnici će možda hteti da preskoče ovo poglavlje, koje u stvari produbljuje znanja iz makroekonomske teorije opšte ravnoteže i priprema studente za neoklasičnu analizu dugog roka.

     Poglavlja 12 i 13, naredna dva ključna poglavlja u kojima se prikazuje AS-AD model su takođe detaljno prerađena. Kao i u prethodim “fundamentalnim” poglavljima, a isto smo učinili i u kasnijijm delovima gde se bavimo ekonomskom politikom, pojednostavili smo argumentacijiu i dodali novi, interesantniji sadržaj.

Konačno, kao odgovor na brojne zahteve, dodali smo kratki Epilog, sa idejom da čitaocima dočaramo evoluciju u makroekonomiji. Ovde prikazujemo istoriju stvaranja ideja i debate, kao i njihove najvažnije učesnike. 
Značajna posledica ovog detaljnog prerađivanja i restrukturiranja udžbenika sastoji se i u tome da je sada moguće sačiniti nekoliko alternativnih kombinacija poglavlja za kraće kurseve makroekonomije::

Osnovni kurs: bazičnI materijal za proučavanje tradicionalne makroekonomije pokriven je, bez gubitka kontintuiteta, poglavljima  1, 2, 4, 6, 8, 9, 10, 12 i 13. 

Predgovor trećem izdanju   vii

• Naglasak na međunarodnoj makroekonomijiu stavljen je u poglavljima 7, 19 i 20. 

• Mikroekonomske osnove: uključiti ih nastavu u nizu, ili nakon završetka osnovnog kursa,  to su poglavlja 5 i 11. 

• Naglasak na privrednom rastu: uključiti u nastavu  u nizu, ili nakon završetka osnovnog kursa,  to su poglavlja 3 i 18, a delimično i Poglavlje 14.
U pripremi ovog novog izdanja imali smo veliku podršku izdavača Tima Pejdža iz Oxford University Press-a. Veoma smo zahvalni Olji Andrejevoj, Sebastijanu Braunu, Nađi Ivanovoj, Kang Longu, Alinu Locu, i Fang Jao-u za pruženu pomoć u istraživanju. Silke Ander i Bad Kolijer tokom rada dali su brojne uređivačke primedbe i stimulativne sugestije. Klaudija Kajdel  pružila je vrlo veliku pomoć u pripremi rukopisa. 
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