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Intervju: NIP u plusu, NBS i građani u minusu
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	RADOVAN JELAŠIĆ, GUVERNER NBS
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Ako se u sistem ubaci više novca, to neko mora da povuče, a povlačenje milijardu dinara na godišnjem nivou trenutno košta Narodnu banku Srbije 130 miliona dinara, izjavio je za „Dnevnik“ guverner NBS Radovan Jelašić. Pre nekoliko dana Vlada Srbije izmenila je Uredbu o privremenom finansiranju i povećala sa 15,46 na 19,55 milijardi dinara sumu, koja može da se potroši za projekte Nacionalnog investicionog plana (NIP) od 1. januara do 31. marta ove godine. Lako je, dakle, izračunati da bi trošak “sterilizacije” svih četiri milijarde dinara, koliko će dodatno biti “upumpano”, koštao čak 520 miliona dinara, ili 65 miliona evra! Zbog toga se i nameće pitanje koliko će naknadno povećanje sredstava za finansiranje NIP-a otežati poziciju NBS u njenom nastojanju da održi stabilnost cena?
- Matematika je prilično jednostavna i sve to će se, na žalost, negativno reflektovati na bilans uspeha NBS- kaže Jelašić za „Dnevnik“.- Bilo bi, naravno, bolje da je restrikcija veća, ali političari donose njihove odluke, a NBS, htela to ili ne, ima zakonsku obavezu da preduzme sve potrebne aktivnosti da održi stabilnost cena. U ovom slučaju to znači da će NBS morati da steriliše, odnosno povuče još više novca iz opticaja. Želim, takođe, da kažem nešto i o porastu cena. Javno preduzeće PTT Srbija navelo je da su njihove usluge poskupele za 7,7 odsto, a do toga se došlo tako što su stope rasta četiri različite vrste poštanskih usluga sabrane i podeljene sa četiri. Ako se, pak, uzme u obzir ponderisani prosek, dolazi se do poskupljenja tih usluga za 14,7 odsto. To je samo PTT, a treba uzeti u obzir i grejanje, uskoro dolazi poskupljenje i struje. Očito svi monopolisti rešenje svojih problema isključivo traže kroz poskupljenja. Ako se zbog toga poveća inflacija, zna se šta NBS treba da radi. 
Šta ćete konkretno preduzeti?
- NBS onda treba da poveća, a ne da smanjuje svoju referentnu kamatnu stopu. Da bi postignuta stabilnost bila održana mi ćemo to sigurno i uraditi.
A kakvi će biti efekti na samu NBS?
- To će dovesti do negativnog salda NBS i ako se nastavi postojeći trend, ne bi bilo čudo da na kraju godine NBS mora da ide kod države i traži od nje dodatni novac za dokapitalizaciju. Ako se sadašnji trend nastavi na duži rok, ako se brzo ne donese budžet i ne vidi u kom će pravcu ići ekonomska politika, ako se i nadalje svi problemi rešavaju isključivo dizanjem cena, onda NBS ima dve mogućnosti. Prvi je da tržišnim mehanizmima povlači višak likvidnosti, a to, naravno, košta. Druga mogućnost je da poveća obaveznu rezervu banaka, a onda nećemo imati ono što smo imali u poslednjem kvartalu prošle godine, kada su krediti pojeftinili, jer je prosečna kamatna stopa pala sa 18,2 na 15,9 odsto, već ćemo imati obrnuti trend. Tu čuda nema. Ekonomija je prilično egzaktna nauka i tu uvek neko mora da plati. Zato bi bilo jako važno da se ne rešenja problema ne traže samo kroz rast cena. Tim pre što tu ima i mnogo drugih faktora, koji mnogo značajnije utiču na konkurentnost i profitabilnost. 
Da li je iko konsultovao NBS pre nego što je doneo odluku da se poveća suma novca za projekte NIP-a?
- Nas su konsultovali i mi smo naše mišljenje izneli. NBS će, naravno, sterilisati dodatne količine novca, ali će to dodatno i koštati. To će, naravno, imati negativan uticaj na bilans uspeha NBS. 
Da li će vam na kraju to možda neko uzeti za zlo?
- Uopšte me ne bi začudilo da to neko uzme za zlo, ali još jednom, NBS ima samo dve alternative, ili da se to negativno reflektuje na bilans uspeha NBS, pa da, ako se nastavi sadašnji trend, budemo prinuđeni da od države tražimo dokapitalizaciju. Ako ne to, onda NBS mora da podigne obavezne rezerve bankama, što će se sve prevaliti na krajnje potrošače, koji će, na kraju, reći da je NBS kriva za to. Nismo mi krivi. Krivac je neko drugi. Mi smo samo tranzicioni mehanizam, koji sve to prenosi.
Planirali ste da ovogodišnju inflaciju oborite na donju granicu margine od četiri do osam odsto. Da li će se taj plan promeniti posle povećanja sredstava za NIP?

- Mi i dalje ciljamo donju marginu. Između januara ove i prošle godine bazna inflacija je bila 5,3 odsto, a ukupna ispod sedam odsto. Podaci za februar biće poznati za nekoliko dana i ne očekujem nikakva dramatična pomeranja. Ali, treba da vidimo šta će biti u martu, aprilu, maju i junu. Zato bi jako dobro bilo da se već danas kaže u kom će pravcu ići ekonomska politika, da li će se sve raditi preko leđa građana, dizanjem cena, ili će se raditi i na povećanju profitabilnosti i efikasnosti. M. Ćulibrk
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