Strah od konvertibilnosti

Bauk konvertibilnosti kruži Srbijom. Da li će opet biti devalvacije? Da li će nam se potrošiti devizne rezerve? Dolaze li opet mračni dani, i koliko uopšte ove vlasti imaju prostora da brane kurs? I da li nas onda očekuju sve gori dani, devalvacije, poskupljenja, nestašice, neizvesnost? 

Odgovori, u najkraćem, su sledeći. Da, vrlo je verovatno da će biti promena kursa, ali ne u vidu jedne devalvacije u pet godina, već da će dinar polako »kliziti«. Koliko – niko ne zna, ali je sigurno da to neće ići dramatično. U Mađarskoj je skoro pet godina mesečna promena kursa bila manja od 2%. Da li će nam se potrošiti rezerve – pa neće ako bude promena kursa i ako dinar ne bude precenjen. A što se tiče prostora za odbranu kursa, on je trenutno veliki, jer su devizne rezerve relativno obilne, iako nisu visoke po svetskim standardima; jedino je pitanje – da li bi isplatilo trošiti previše deviznih rezervi na odbranu kursa. Ali, izvesno je da nam neće biti gore. Uz malo sreće biće nam isto, a to isto ćemo moći i da prebrojimo u svojim novčanicima. 

Čemu onda toliki strah? Ko će najviše izgubiti od konvertibilnosti i eventualnog klizanja dinara? Najviše će izgubiti firme na ivici rentabilnosti, jer sa skupljim uvoznim repromaterijalom neće biti konkurentni na domaćem tržištu. Ako ne izvoze, to će za njih biti ogroman problem; ako pak izvoze, sa svakim »klizanjem« dinara izvozne zarade će rasti i moguće je da konačni ishod bude sasvim povoljan. A šta ako su na ivici rentabilnosti i ne izvoze? Onda im, na malo duži rok, u Srbiji više ni Bog ne može pomoći i to u osnovi i nema veze sa konvertibilnošću; ona samo izbacuje probleme na površinu, ali ih sama po sebi ne stvara. 

Da li država da izgubi devizne rezerve zato što uvodi konvertibilnost, odlično je pitanje, a odgovor zavisi od toga koju politiku deviznog kursa zemlja sprovodi. Ako država fiksira kurs, a NBJ se obaveže da otkupi po tom kursu sve dinare koji joj budu ponuđeni, nema spasa deviznim rezervama ako se ne postave ograničenja na kapitalne transakcije, tj. na slobodan prenos deviza sa domaćih na inostrane račune. No, ovaj oblik konvertibilnosti, takozvana eksterna konvertibilnost nije ni predviđena u ovoj fazi; dakle, te opasnosti nema. Stoga će se devizne rezerve verovatno topiti, ali samo onom brzinom kojom Narodna banka bude odlučila da brani kurs. Najverovatniji ishod je da dinar polako počne da »klizi«, te da godinu završimo sa dinarom koji bi vredeo za 10-15% manje nego sada. 

Šta mogu građani da izgube od konvertibilnosti i »klizanja« dinara, već je složenije pitanje. Prvo, građani bi trebalo da budu najveći dobitnici u ovom procesu. Prvo, konvertibilnost čuva vrednost imovine. Svedoci smo svi da ušteda od 1000 maraka, sačuvanih krajem 2000. godine, sada vredi manje od 400 maraka, jer je dinar sve skuplji, te je kupovna moć deviza opala. Ukoliko dinar ne bude precenjen, to se ne može ponoviti. Gubitak »novčane iluzije«, kao i svake iluzije, teško pada ali ne menja stvarnost. Građani objektivno gube ako uvozna roba poskupljuje, a domaće nema; no taj problem svako tržište razrešava uvozom jeftinijih (korejskih, bugarskih itd) proizvoda ili ubrzanim aktiviranjem domaće proizvodnje. Što bi i bio cilj ekonomske politike u ovoj oblasti. Na pitanje - da li će tako pasti standard, nije moguće dati jednoznačnan odgovor. Naime, pitanje je koje će mehanizme firme – kako proizvođači, tako i uvoznici, aktivirati da bi preživele. Do sada, svedoci smo, mnoge je ovakva politika kursa »uspavala«, no prostor za akciju je veliki. U tome su uspeli i Česi i Poljaci i Mađari, pa nema razloga da dignemo ruke od naše privrede baš tako brzo i tako lako.

Pa ipak, podsetimo se tri preduslova za uspeh konvertibilnosti. Prvo, ona će biti uspešna ako se domaća tražnja drži pod kontrolom, tj. ako ne bude rasta plata iznad produktivnosti i rasa budžetskih rashoda van definisanih okvira. Drugo, platnobilansni deficit ne sme biti preveliki i devizne rezerve treba da se kreću na nivou tromesečnog uvoza, kolike naše otprilike i jesu u ovom trenutku. I konačno, presudna će biti politika države u pogledu loših firmi: ako se nastavi politika njihovog subvencioniranja na jedan ili drugi način, njihova agonija se produžava, a konvertibilnost postaje ugrožena. Na ovom planu država nije preterano čvrsta, ali ipak zatvara nerentabilne firme i banke, tako da se ni odavde ne bi trebalo očekivati neki fatalni udarac na konvertibilnost. Stoga razloga za paniku skoro da nema, ukoliko se ovi preduslovi budu strogo poštovali.

