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KAKO UPROPASTITI DEVIZNE REZERVE

VARIJANTA 1 
PLASIRANJE DEVIZNE ŠTEDNJE U OSNOVNA SREDSTVA, opcija je starih kadrova, iz vremena druga Tita, Džemala Bijedića, Hamdije Pozderca, itd. Vizija ovih ljudi bila je da ključ uspeha leži u proizvodnim investicijama. I zaista, kada pogledamo istorijske podatke, ondašnja SFRJ investirala je skoro koliko i Južna Koreja (oko 40% društvenog proizvoda), uz malu razliku da je u Koreji kapital ostao privatan, pa je takav investicioni zamah za rezultat imao rast proizvodnje od 7-8%  godišnje, dok je ovde, gde se o plasmanu investicija odlučivalo u Centralnom Komitetu, sve vrvelo od Fenija, Obrovaca, Agrokomerca i ostalih preskupih afera u koje su ubačene milijarde i milijarde dolara, koje mi sada i ovde moramo da otplaćujemo. A  tako je potrošena i ona prva stara devizna štednja. 

VARIJANTA 2 
PLASIRANJE DEVIZNE ŠTEDNJE U OBRTNA SREDSTVA intelektualna je opcija iz doba Radmilovića, Zelenovića, Božovića i ostalih, gde se, prvenstveno usled nemaštine, ali verovatno i usled gubitka one iskonske vizije i vere u socijalizam, odustalo od izgradnje i prešlo na direktnu preraspodelu, ovoga puta uz direktno štampanje novca bez pokrića. A samo ulaganje u obrtna sredstva značilo je da se uzimaju krediti za plate i za repromaterijal, pa da se nešto proizvodi uz subvencije i po pravilu uz rastuće gubitke. Zatim, kada krediti ne mogu da se vrate, što se redovno dešavalo, uzimali su se novi krediti za obrtna sredstva, barem da bude za plate. Ova opcija pojela je skoro sve pare od Telekoma, skoro milijardu i po ondašnjih nemačkih maraka. 

Pa zar to sve ponovo treba raditi, i zašto? Ako neko ima dobar investicioni plan, zašto ne uzme kredit iz banke? Ako ima dobar program, banka će dati i kredite za obrtna sredstva! Može domaća banka, može i inostrana, sada može da se bira! I tamo ima para, samo tamo nema šanse da se te pare ne vrate, ako baš ne bude moglo. A verovatno i neće, čim niko neće da se legalno zadužuje. Ili je još modernije da Vlada Srbije nastavi da subvencioniše  preko 50% proizvodnje i još veći procenat zaposlenih u Srbiji. Kada je već tako i kada već neće da se ozbiljno bavi privatizacijom i izvođenjem firmi iz «karantina» na ulicu, u privrednu utakmicu, onda će upravo Vlada Srbije biti zainteresovana za ovakav metod finansiranja obrtnih sredstva, što će reći da deli plate iz devizne štednje, a ne da se tamo zadužuje kod nekih bezdušnih privatnih bankara. Može i tako, ali, što smo onda uopšte smenjivali Mirka Marjanovića? Da li samo zato da skupimo nove devizne rezerve, jer jedino to njegovi ljudi nisu uspeli da urade? 

