ŠEST MESECI POSLE 5. OKTOBRA – DOKLE SMO STIGLI
Tri su velika uspeha novih vlasti. Prvi neosporan veliki rezultat predstavja činjenica da Jugoslavija ima konvertibilnu valutu, uvodi transparentan fiskalni sistem i najavljuje (i po svoj prilici relativno brzo će primeniti) veoma dobre zakone o privatizaciji i spoljnotrgovinskoj liberalizaciji. Drugi neosporan uspeh ogleda se u povratku SRJ u međunarodne finansijske institucije. Treći uspeh predstavlja povratak jugoslovenskih trupa u kopnenu zonu bezbednosti. Sve to urađeno je za manje od šest meseci, u uslovima koji su svakako kranje neregularni. 

No, ova vlast je zatekla mnogo više od tri problema, a njihovi potezi na nekim drugim poljima veoma su zabrinjavajući. 

Prvi zabrinjavajući potez je uvođenje monopola na uvoz nafte. Argumentacija koju je Premijer Đinđić ponudio daleko je od validne. Pri čemu naravno treba pozdraviti činjenicu da se obratio javnosti i dao svoje objaćnjenje. No, “preskakanje” carinskih službi zbog toga što ne rade kako treba i korišćenje ekonomskih mera za borbu protiv mafije ostaje krajnje sporan potez. Stvaranje jednog takvog centra moći kakav je budući monopolista ne obećava ništa dobro. Ukoliko se malo razmotri slučaj ruskog “Gasproma” – videćemo da je to firma koja – ne plaća porez, ima neverovatnu finansijku moć, a trenutno otkupljuje i najveću TV stanicu i time najavljuje da će se baviti i kreiranjem javnog mnjenja. Ako već nismo imali Gasprom (ni u vreme komunizma), nejasno je zašto ga sada pravimo. 

Drugi veoma sporan potez – opet premijera Đinđića – predstavja njegovo javno isticanje “Pežoa” kao potencijalnog partnera kragujevačke “Zastave”. Ne samo da to protivreči duhu najavljenog zakona o privatizaciji – gde se za velike firme predviđa privatizacija putem javnog nadmetanja, već, što još više zabrinjava, same izjave veoma podsećaju na Miloševićeve dogovore o prodaji Telekoma. U ovom slučaju, argumentacija koja se spominje u javnosti je da ostali strateški partneri nisu zainteresovani. No, kako ova činjenica nije dokazana objavom tendera (i njegovim neuspešnim završetkom), zabrinjava činjenica da se jedna dokazano loša politika nastavlja i posle 5. oktobra. 

Treći veliki promašaj – i republičkih i saveznih vlasti – ogleda se u prevelikom stepenu ulagivanja javnosti, sindikatima i radnicima. Izjave tipa – neće biti šok terapije, svima će biti bolje itd. ne odgovaraju činjenicama i stvaraju zabludu u javnosti. Logično je da sindikati takvu priliku koriste i opravdano za sebe izvlače koristi koje im je sama vlast ponudila. Uz potpuno ignorisanje svih reformskih zahvata od strane predsednika Koštunice, ovi problemi se – umesto u centar političke aktivnosti – po prirodi stvari prevode u grupu “malih kušnih poslova”, gde im verovatno baš i nije mesto, ukoliko sebi i svojoj deci želimo nešto bolji život u narednim decenijama. 

BUDUĆNOST JUGOSLAVIJE

Budući da sam »saučesnik« reformi koje su u toku, čini mi se da je pitanje ishoda reformi i budućnosti Jugoslavije u najmanju ruku - preuranjeno. Svaka reforma je složena operacija. A pacijent (to jest narod) još je na operacionom stolu. Kao što znamo, za anestetike para nemamo i čekamo donatorsku konferenciju. Naravno da pacijentu još uvek nije nimalo bolje – operacija je tek počela! 

Kada se stvar ovako postavi, ostaju samo četiri bitna pitanja. Prvo, da li imamo poverenja u lekare? Drugo, kakvo je pomoćno osoblje i nega? Treće, imamo li para za »lekove«? I četvro – koliko svi mi, kao pacijenti, moramo da sarađujemo?

Što se prvog pitanja tiče, stvar je OK. Na glavnim punktovima u zemlji – u Ministarstvu finansija, Narodnoj banci, u pravosuđu, kao i u timu koji nas povezuje sa međunarodnim finansijskim institucijama - nalaze se ljudi od kojih mi skoro da nemamo boljih. Još kada bi se oni malo bolje sinhronizovali – bilo bi odlično!

Kod drugog pitanja već imamo puno problema. Najpre, suočimo se sa činjenicom da u ovoj zemlji kompetentnog upravljačkog kadra, po evropskim kriterijumima, skoro da i nema. To što se po Zapadu priča da je naša radna snaga jeftina i obrazovana, tačno je, ali to pre svega znači da su ljudi ovde snalažljivi i da znaju od svačega po malo, jer ih je na to muka naterala. Tako oni mogu za jednu (i to malu) platu da opsluže po tri-četiri radna mesta, što je za strance primamljivo. Ali to svakako nije preporuka za one koji bi trebalo da izvode državne i privredne reforme. Da bi se ovaj problem rešio, potrebno je da mnogo ljudi iz administracije i privrede - koji osvedočeno ništa ne znaju – dobije otkaz, i da se dovedu oni koji su spremni mnogo da uče i mnogo da rade. Takvi se ne mogu baš lako naći, ali, koliko sam ja u toku, i taj proces je otpočeo. Traljavo, ali je otpočeo.

Da li će Zapad dati pare za oporavak, zavisi od naše mudrosti isto koliko i od njihove spremnosti. Ako im mi ovaj prostor učinimo privlačnim da koliko sutra ovde investiraju i puno zarade, donacija za oporavak će biti. U suprotnom neće. Dakle: mora novi poreski sitem, mora zakon o privatizaciji bez radničkih deonica, mora liberalizacija, mora saradnja sa (meni lično omraženim) Haškim tribuhalom, i tako dalje. To jest i ne mora, ako nećemo donacije. Pa hajde da se sami preračunamo. Kako da otpustimo tolike ljude, a da im ne obezbedimo novac da se prekvalifikuju i da nađu novi posao? Ili da ostavimo sve po starom, pa da se oprostimo od naslova ovog teksta? Ako vi znate bolji odgovor, volela bih i ja da ga saznam. 

I onda dolazimo na ključno pitanje: da li će narod podržati reforme? Koliko se sada može videti, narod nema ni najmanju nameru da aktivno učestvuje, te posmatra celu stvar kao fudbalsku utakmicu u kojoj »naši« još nisu dali gol, a sve se čini da i neće, barem do kraja godine, a i onda ko zna … I onda bi da smenimo trenera, ako stvar ne uspe. A u međuvremenu ćemo slušati komentare tipa – eto, nemam ni za hranu, a nekmoli da platim struju i kiriju, kakve su ovo reforme kad je nama sve gore, itd. 

Jedini pošten odgovor koji se sada može dati je sledeći. Dragi narode, nije vam ništa gore nego što bi vam bilo da je Milošević ostao. Ali sada ste dobili šansu koju uz Miloševića niste imali (ukoliko niste bili veoma mu bliski). Samo, od sada se uspeh nikome ne garantuje. Nikome. A šansa koja se dobija, sada već sasvim izvesna, je da se podigne kredit za mali ili veći biznis i otpočne sa radom. Ili da to neko drugi uradi, pa da vas zaposli. To već, od aprila meseca, funcioniše. To je i na televiziji mnogo puta objavljeno, čak i na TV Pinku (gde se, uzgred, mnogo zarađuje upravo zbog toga što se tamo svaki dan mnogo radi, a ne samo zato što proizvode šund i zato što su bili bliski Miri Marković). 

Eto, autor ovih redova smatra da je pitanje sadašnjosti Jugoslavije bitnije od pitanja njene budućnosti. Jer, od svake  budućnosti deli nas veliki broj dana i meseci, gde se u svakom danu i mesecu mora nešto uraditi. Za sada, sve je otvoreno i svaki ishod skoro je podjednako verovatan. Sve zavisi od Vas.

