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1. Porezi na dohodak po pravilu su progresivni, što znači da rastu iznadporporcionalno u odnosu na dohodak. Šta bi mogla biti svrha njihove progresivnosti?

Progresivno oporezivanje omogućava vladi da vrši redistribuciju dohotka i bogatstva. Ovde ima dosta principijelnih pitanja, uključujući o ona koja je pokrenuo filozof Džon Rols, da bi ljudi preferirali neku vrstu osiguranja od naglog osiromašenja ili od vrlo niskih zarada. Takođe, ovo ima veze i sa konceptom «platežne sposobnosti», dakle, neka plati više onaj koji ima više. Ovde se radi i o funkciji poreza kao automatskih stabilizatora. 
2. Veliki procenat javnog duga neke zemlje nominiran je u stranoj valuti. Kakav će to uticaj imati na vladu koja namerava da se poduhvati inflatornog finansiranja? Kakve su posledice devalvacije na visinu duga?

To smanjuje motivaciju za inflatornim finansiranjem, jer će se veća inflatorna očekivanja odraziti na rast nominalne kamatne stope i na depresijaciju valute. Kao krajnji rezultat, finansijski teret će porasti. Nadalje, devalvacija će povećati teret duga i povećaće potrebnu količinu resursa za servisiranje duga. 
3. „Nacionalni, dakle unutrašnji  dug je jedna velika prevara, jer nikada ne biva vraćen.” „Nacionalni dug nema značaja, jer dugujemo sami sebi.” Komentarišite.

Stav da unutrašnji dug nikada ne biva vraćen primer je pogrešnog zaključivanja: ono što važi za skup individua uopšte ne mora da važi za svakog od njih ponaosob. U najvećem broju zemalja i u najvećem broju slučajeva, svaki pojednačni kreditor dobio je nazad ne samo glavnicu, nego i kamatu. Javni dug ljudima služi da ulažu svoju štednju, bilo za penziju, bilo za crne dane, bilo za plaćanje poreza u budućnosti. U ekstremnom slučaju važenja rikardijanske jednakosti znamo da nacionalni dug nije sastavna komponenta bogatstva, što znači da ne može biti ničija aktiva. U tom slučaju ljudi su potpuno anticipirali i diskontovali svoje buduće poreske obaveze. Naravno, kada državni dug dođe na naplatu, neko će morati da plati glavnicu i kamatu: do ovog novce se dolazi ili rastom poreza, privrednim rastom (uz uvećanu poresku osnovicu), pozajmicama od privatnog sektora, ili monetizacijom. Osnovna stvar je održivost duga, i zato se vrlo pažljivo prati podatak o udelu duga u BDP. Unutrašnji dug nije prevara sve dok se ugovori svakog pojedinca poštuju i sve dok vlada uvažava svoje intertemporalno budžetsko ograničenje. 
4. Kakva je, mereno državnim prihodima, razlika između očekivanog i neočekivanog rasta stope inflacije? Tancijev efekat (Tanzi effect) govori o gubitku realnih prihoda tokom hiperinflacije, jer se prihodi ne mogu dovoljno brzo prikupiti. Objasnite zašto bi takav jedan efekat otežavao vladi da preseče hiperinflaciju. Kako izgledaju moguća rešenja?
Savršeno anticipirani rast inflacije odraziće se na nominalnu kamatnu stopu, te će biti nemoguće da vlada ostvari bilo kakav dobitak, osim u emisionoj dobiti—to jest, u realnim resursima koje bude pribavila tako što kreira realna sredstva plaćanja, što se dešava čak i kada inflacija bude anticipirana. 
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Za vreme hiperinflacija, realna vrednost poreskih prihoda pada zbog kašnjenja u naplati. Prvi izraz sa desne strane (primarni budžetski višak) pada. To otežava vladi da zaustavi monetizaciju javnog duga (drugi izraz sa desne strane) pošto novo zaduživanje postaje izuzetno teško. Jedno od rešenja je da se, u cilju smanjenja primarnog budžetskog deficita koji bi nastao u vreme obuzdavanja rasta novčane mase, povećaju porezi i smanji javna potrošnja. Ovaj vid stabilizacione politike uspešno je primenjen, recimo, u Boliviji (1985–86). Međutim, on sadrži ogroman politički rizik, jer su ovakve politike veoma skupe i veoma nepopularne. 
5. Brzina opticaja novca je V PY/M, gde je P deflator BDP, Y je simbol za realni BDP, a M je monetarni agregat (npr. M1 ili M2). Kako rast brzine opticaja utiče na monetarno finansiranje deficita?

V = Y/(M/P) = Y/L(Y,i,c).

u inflaciji raste brzina opticaja

(a) Prema Fišerovom principu (i=r+(e) nominalna kamatna stopa se NE menja kao rezultat neočekivanog rasta inflacije
(b) Kada je rast cena permanentan i očekivan, nominalna kamatna stopa raste i obara vrednost realnih monetarnih agregata. Posledično, brzina opticaja raste. V Y/(M/P) jer se isti broj transakcija opslužuje sa manje realnog novca.
Monetarni agregat  (M1 ili M2) je novac centralne banke (M0) pomnožen multiplikatorom. Pod uslovom da javnost ne drži gotovinu, multiplikator je M1/M0 = 1/rr, 

Brzina opticaja je  V = PY/M (M=PY/V. Ako se pri konstantnim cenama brzina opticaja poveća, agregat mora da padne.Pada i M0, dakle pada osnova za emisionu dobit. 
Osnova za emisionu dobit (senjoraž)
Emisiona dobit proističe iz nove emisije novca. Kao funkcija vremena, ona je 
S(t) = (dM0(t)/dt)/P(t)  tj.             
S(t) = (dM0(t)/dt)/P(t) =  M0(t)/P(t). 

Emisiona dobit jednaka je inflacionom porezu. 

Rast inflacije ima dva efekta 


- raste stopa oporezivanja 

- raste nominalna kamatna stopa i smanjuje se poreska osnova M0/P 
Ako vlada poveća rast novčane mase sa µ na µ'. Ovo izaziva skok emisione dobiti. = µ’M0(t)/P(t).
Inflacija ce dostizati rast novca, na dugi rok su iste. To ce izazvati rast kamatne stope (Fiserov princip) i pad realne traznje za novcem. Stoga drugi izraz, 1/S dS/dt = µ' - t)> pada. 
Dakle, rast brzine opticaja smanjuje realnu traznju za novcem i realne fondove te iziskuje ubrzanje µ'.

6. Zemlja koja beleži rast po stopi od 3,5% ima stopu zaduženosti (količnik duga i BDP) od 40%. Koliki treba da bude primarni budžetski višak koji bi ovu stopu održao na postojećem nivou, ako je realna kamatna stopa 2%? A šta ako je 6%?

Zanemarujući emisionu dobit, neophodno je stvoriti dovoljan višak na primarnom tekućem računu da bi se stabilizovalo učešće duga u BDP, tj. višak od (2 -3,5) ×0,40 0,6% BDP (deficit). 
Dakle, za r = 2%, r < g i svaki suficit održava proces razduživanja. Moguće je voditi politiku primarnog deficita do -0.6%,

Nasuprot tome, za kamatu stopu od 6% imaćemo (6 -3,5) × 0,40 1,0% BDP. Dakle imamo obavezu da ostvarujemo primarni suficit od 1%.  da bi stopa duga u BDP ostala konstantna i iznosila 40%. 

7. Jesu li banknote i novčići deo javnog duga? Da li bi trebalo da budu ? Zašto, odnosno, zašto ne? 
Ne, strogo uzev, banknote su pasiva centralne banke. Moguće je izvršiti konsolidovanje računa države i centralne banke, u kom slučaju su njihove zajedničke obaveze prema privatnom sektoru, domaćinstvima i bankama mogle da se tretiraju kao dug, s tim što gotovina po pravilu ne odbacuje prinos. 
8. Pretpostavimo da količnik duga i BDP iznosi 100%, rast je 3% godišnje, a realna kamatna stopa je 5%.
Definišimo primarni budžetski višak kao PBS =≡T - G)/Y procenat BDP koji je potreban uz rast, bez inflacije.  
PBS ≡(T - G)/Y = (r - g) B/Y

(a) Koliki je primarni budžetski višak (kao procenat BDP) kojim se može stabilizovati odnos duga

i BDP?

Primarni budžetski višak (PBV) (r -g) B/Y 2% BDP
(b) Kako se Vaš odgovor menja ako kamatna stopa padne na 2%? Ako stopa rasta padne na 1%?

(b) Uz r 2%  dug nije eksplozivan i svaki primarni budžetski višak biće održiv. Za g 1%, PBV 4%.

9. Tražnju za novcem H iz centralne banke opisujemo funkcijom H/P Aexp( U dugoročnoj ravoteži stopa inflacije je stabilna 
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. Izračunajte emisionu dobit na dugi rok i nađite stopu inflacije koja obezbeđuje maksimalne prihode.

Emisiona dobit maksimalna je za  = 1/ Ekonomski,  je semi-elastičnost tražnje za novcem u odnosu na inflaciju. Kada je tražnja neelastična,  = 0, emisiona dobit je rastuća funkcija inflacije: vlada ima za cilj da maksimalno uvećava inflaciju. Kada je tražnja savršeno elastična,  teži jedinici, te je optimalna stopa inflacije bliska nuli. 
10. Tražnja za (realnim) novcem iz centralne banke, koja čini osnovu emisione dobiti, opada sa stopom

inflacije. Pretpostavimo, na primer, da je ova tražnja (izražena u milijardama evra), data:
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H/P 1000 905 819 607 368 135 82 7




S = M0/P=                          0        9,05   16.4   30.3     36.8     27     20.5      3.5

Emisiona dobit je porez koji se ubira iz ove tražnje, koja raste koliko i inflacija. Izračunajte emisionu dobit kao funkciju stope inflacije. (Sugestija: stopa inflacije od 5% odgovara poreskoj stopi od 0,05.) Koja stopa inflacije maksimizira emisionu dobit?

Emisiona dobit kreće se po pogrbljenoj liniji kada inflacija raste jer, dok raste, ljudi odustaju od držanja realnih novčanih fondova, što smanjuje poresku osnovu na koju se primenjuje emisiona dobit. Za datu vrednost inflacije od 10% maksimizira se emisiona dobit.

