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	ЧЕТИРИ ГОДИНЕ
ТРАНЗИЦИЈЕ У СРБИЈИ 

Путоказ за даље кретање 
Минимум који се мора обезбедити грађанима не сме бити жртвован само да би се постигли бољи транзициони показатељи. – Просечна брзина реформи 
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Спровести све неопходне реформе уз очување социјалног мира и свођење корупције на подношљиву меру, уважавајући специфичне потенцијале и слабости нашег друштва и привреде, традиционалне вредности, транзиционе предности и искуства других земаља.

Овако изгледа путоказ за даље кретање на путу српске транзиције, који је председник Републике Борис Тадић упутио грађанима, креаторима политике и онима који спроводе реформе, учествујући на јучерашњој конференцији „Четири године транзиције у Србији”, у организацији Центра за либерално-демократске студије.

Јер, по Тадићу, минимум који друштво мора да обезбеди појединцу не сме бити жртвован само да би се у једном тренутку постигли бољи транзициони показатељи.

– Економски рационална решења нису увек и социјално прихватљива решења, а транзиција није изнад, већ у сврху живота – сматра председник.

Констатујући да су експерти ЦЛДС-а, у исцрпној анализи пређеног пута у протекле четири године, успехе идентификовали у макроекономској стабилизацији, реформи јавних финансија и реструктурисању банкарског сектора, правосуђе као област у којој нема реформског помака, а реструктурисање јавних предузећа где се тек постижу први резултати, Тадић је у препреке успешнијој транзицији побројао: од наслеђа Милошевићевог режима, последица, збивања на просторима бивше Југославије, санкција и изопштености из света, бруталне криминализације привреде и свакодневног живота, још распрострањеног самоуправног менталитета до отворених политичких питања, неизвесне будућности државне заједнице, нерешеног статуса Косова и Метохије и страначких спорова.

Тадић је указао и на потребу искорењивања корупције као „тамне стране транзиције”, која прати неке њене сегменте, пре свега приватизацију, директно спречавајући развој и гурајући земљу ка провинцијском статусу.

– Као што социјални минимум мора бити очуван да се друштво до краја не би поларизовало на добитнике и губитнике у транзиционом процесу тако и корупција мора бити сведена на подношљиву меру, да идеал економске слободе не би изгубио легитимитет за највећи део друштва – упозорио је Тадић.

Да би се то избегло, по Тадићу, кључне подстицаје транзицији које долазе из иностранства, од институција као што су ММФ или ЕУ, требало би што пре преселити у земљу и учинити да у пуној мери делују сагласно нашим приликама. Не због тога што то тражи неко споља, већ због неопходности тих реформи да би се обезбедио убрзани привредни раст, успоставила владавина права, ефикасна заштита приватне својине, без чега нема ни тржишне привреде.

Тако по српском председнику сарадња са Хашким трибуналом „није изнад свега због те институције већ због суштинске вредносне промене у схватању људских права и социјалне одговорности”.

Оцењујући да се српска транзиција до сада кретала просечном брзином, да је сигурно могло и брже, да је у поређењу са другим земљама, према извештају ЕБРД, у првој транзиционој фази урађено више од просека, а у другој – на терену структурних промена, мање, потпредседник српске владе, Мирољуб Лабус је констатовао да предстоји краћи, али тежи део пута.

– Транзиција је само друга страна медаље процеса приближавања ЕУ. Земље Источне Европе које су ушле у ЕУ испуниле су око 90 одсто захтева. Ми смо прешли две трећине пута, али остала је најтежа трећина. На крају тог пута је бољи живот и много виши стандард, више инвестиција и мањи политички ризик.

Не поричући да постоји разлика између очекивања и резултата, не само код грађана, већ и код оних које спроводе реформе, да упркос жељама, реформе нису биле свеобухватне већ парцијалне, корак по корак, да нису биле довољно брзе, у потпуности уравнотежене, отпорне на политику и довољно финансијски подржане из иностранства, Лабус је нагласио да је сада питање само наше спремности да се посао доведе до краја.

– На онима је који спроводе реформе да знају шта треба да се уради, да воде ту политику и кад она нема нема довољно јавне подршке, да би систем на крају боље функционисао.

– Јавна подршка транзиционим захватима јесте потребна. Али да се не заварамо, не могу политичари гледати само у јавно мњење, које подржава лаке и никада тешке кораке. Политичари морају да знају куда воде земље, да кажу грађанима и бирачима да то морају да ураде зарад њиховог добра, па таман били и кажњени на следећим изборима – поручио је Лабус.

Српски министар финансија Млађан Динкић, уз поновно подсећање на кључне показатеље макроекономског раста и успостављене стабилности у монетарној и посебно сфери јавних финансија, указао је и на изазове као што су инфлација и спољнотрговински дефицит, оценивши их очекиваним и савладивим.

Најављујући да ће реформа банкарског сектора са приватизацијом бити завршена идуће године, приватизација друштвених предузећа до краја 2007, а тек започето реструктурисање јавних предузећа 2008. године, истакао је значај примене законских решења о стечају као тржишног облика преузимања предузећа.

Предстоји и пензиона, а започета је реформа здравства, што ће допринети значајном смањењу укупне јавне потрошње. Ове реформе, закључио је Динкић, морају да се заврше и то боље пре него касније. 

О резултатима наше транзиције говорио је и Лајош Бокрош, бивши министар финансија у Мађарској. Његове оцене подудариле су се са оценама домаћих стручњака. Он се сложио са министром Динкићем да је поверење у банкарски систем, након тоталног колапса и неповерења, повраћено веома брзо и додао да је самим тим и стабилност динара повећана. 

– Имајући у виду комунистичко наслеђе и чињеницу да се 2000. године кренуло скоро од нуле, реформе у Србији су добро спроведене – казао је Бокрош, али је ипак додао да нашу економију и даље карактерише низ контрадикторности. 

Једна од њих је и то што је наш централни, државни буџет велики, а буџети локалних самоуправа, изузимајући Београд, и даље мали.

Оцена успеха и неуспеха приватизације била је поверена Александру Влаховићу, бившем министру. Према његовим речима, осим развоја малих и средњих предузећа и стварања повољног правног амбијента, приватизација је била једна од три стратешка циља тадашње, новоформиране демократске владе. Њена улога била је да подигне степен ефикасности, обезбеди развој приватног предузетништва и регулише економски систем.

– Међутим, наша приватизације је платила цену своје отворености. Одмах су се појавили заговорници антиприватизационе политике, а њени највећи критичари били су запослени у друштвеним предузећима и јаки раднички синдикати.

Као резултат такве кампање, имали смо застој приватизације, рекао је Влаховић и додао да су досадашњи резултати, ипак, задовољавајући јер је приватизовано око 1.500 предузећа.

Такође, додао је Влаховић, досадашњи модел приватизације је исцрпео све своје могућности и капацитете и сада је на ред дошла стечајна процедура која би требало да убрза застој који је настао. По речима бившег министра за приватизацију, на реду је реструктурисање јавних предузећа и даље смањење јавних расхода.

Проблем јавних расхода анализирала је и Даница Поповић, једна од аутора студије „Четири године транзиције у Србији”. Стање у коме се налазимо најтеже нам пада управо зато што смо „осиромашена господа”. 

– Говоримо да нам је јако лоше, а у поређења са другима испостави се да и није баш тако. Наш највећи проблем је то што повећање зарада није пратило продуктивност рада и повећање националног дохотка. Такође, број незапослених код нас је око 30 одсто и стално је у порасту. Једина смо земља у свету која у статистици има и евиденцију оних који раде, а не примају плату. Велики терет представљају и „бели слонови”, односно јавна предузећа у којима је запослено 150.000 радника – рекла је Поповићева и упозорила да је дужничка криза нешто са чим ћемо се неизбежно срести, уколико не покријемо јавне дугове.

Једини начин да избегнемо овакву судбину, како предлаже Поповићева, јесте да привучемо што више страних директних инвестиција. Међутим, проблем је што је наш институционални и правни оквир веома лош и нико од странаца, ко улаже свој новац, не жели да улази у овакву авантуру. 

-----------------------------------------------------------

ММФ као савезник

– Не слажем се са оценом да је све што је урађено у реформама – „капитулација пред Међународним монетарним фондом”. ММФ и друге међународне финансијске институције нису наши непријатељи, они су наши савезници. То не значи да се увек слажемо са њима, да су најпаметнији и да су увек у праву, али јесу наши савезници. Уосталом, да није било међународних организација, наше јавно мњење би данас било демократско, али на левици и још бисмо причали о самоуправљању и друштвеној својини. Оне су успеле и да делимично допуне овај наш идеолошки простор и да нам омогуће да урадимо нешто што сами никада не бисмо урадили, независно од тога ко је на власти и каква је политичка констелација снага – нагласио је Мирољуб Лабус. 

-----------------------------------------------------------

КРИТИКА БИВШЕГ ПРЕМИЈЕРА ЖИВКОВИЋА

Реформе „под ручном”

Зоран Живковић, бивши премијер, покушао је да пронађе кривце за спорост реформи у Србији. Главни осумњичени, према његовим речима, су Зоран Ђинђић и Војислав Коштуница. Зорану Ђинђићу, покојном премијеру, замерио је то што у ноћи између 5. и 6. октобра 2000. године није направио радикалан прекид са бившом политиком.

– Ово је уједно и грешка свих нас, али те вечери Коштуница је, као легалиста, отишао код Милошевића да се са њим договори, а требало је одмах направити тотални раскид и Војску и институције ставити под народну контролу. За разлику од многих који сматрају да је покојни премијер био прагматик, ја мислим да је он ипак био идеалиста јер је веровао да ће 10 одсто људи који су у Србији били за реформе успети да победи осталих 90 одсто који су били против тога. Ђинђић је био отпоран на отровне стреле које су на њега бацали политички противници, али није био отпоран на метак – рекао је Живковић.

На терет Војислава Коштунице ставио је много дужу листу грехова. Прва ствар коју му је замерио био је договор са Милошевићем, чије се последице и данас осећају. Такође, на списак грешака садашњег премијера, његов претходник је додао и Радета Марковића и Небојшу Павковића, који су и у време демократске власти наставили своје „штеточинско деловање”.

– Коштуница је стао уз ЈСО, дао подршку онима који су били спремни да демонизују процес приватизације, довео СПС поново на власт, био представник антихашког лобија. Коштуница није спречио злоупотребу Министарства унутрашњих послова, нити Министарства правде, толерисао је и толерише корупцију и афере. Његова влада промене вози под „подигнутом ручном кочницом” – закључио је Живковић и додао да ова власт мора да оде и да је расписивање избора неминовност.

Иначе, пре него што је Зоран Живковић ушао у салу за конференцију, у холу Центра „Сава” дочекали су га пензионери. Чекајући у реду за пензију на шалтеру „Јубанке”, нису пропустили прилику да бившег премијера ухвате за рукав и заспу гомилом питања. 

-----------------------------------------------------------

Састављена социјална мрежа

Гордана Матковић, бивши министар за социјална питања, упоређивала је кроз шта је све систем социјалне заштите прошао за ове четири године.

– Од наслеђене распаднуте социјалне мреже, добили смо стабилан систем са регулисаним дуговима. Започете су реформе и у систему услуга и у систему надокнада, али је промењена и законска основа. Међутим, социјална помоћ и данас покрива мали број становника, а ниске надокнаде нису довољне за нормалан живот. Требало би тражити буџетски простор да се ова примања повећају, али је потребно и свеобухватно сагледати проблеме особа са инвалидитетом, и решити проблем контролних институција – казала је Матковићева.

Весна Јеличић
Аница Николић 


	


	


	


