Zastava, kafica i tračevi 

Evo jedne zanimljive agencijske vesti: U "Zastava oružju" sindikalci kažu da agencija "Dilojt i tuš" nije uradila ništa i da je Sindikat kragujevačke fabrike izrazio neslaganje sa onim što je ova agencija ponudila, a zauzvrat je ispostavila račun od sedam miliona dinara. I treba ih prozvati! Neće valjda sudbina jedne Zastave da zavisi od izveštaja nekih tamo belosvetskih konsultanata! 

Bilo kako bilo – sindikalci kažu i to da su ovakav program i sami mogli da urade (doduše, ne kažu da bi manje para uzeli, iako im škole nisu jača strana). Pa evo i ja nešto da pitam. Je li 90.000 evra velika para za program restrukturiranja 6 fabrika? Ja cenim da bi Sindikat ovakav projekat ipak naplatio manje, ali pre iz skromnosti nego što taj njihov posao ne bi toliko vredeo ili što oni ne bi znali kako se to radi. Kao da ih čujem kako govore, istom reporteru: «Ipak, nije mala stvar uraditi projekat za svih šest fabrika namenske industrije!» I nije. 
Ako može ja bih još nešto da pitam. Kako to da naše novinske agencije po pravilu drže stranu radikala, glasnih, neukih, prostih, zaludnih, dakle, štetnih ljudi? A drugoj strani ne daju šansu ni da pisne? Evo jednog mogućeg odgovora – ovaj put je najlakši, tako se lako napravi senzacija, pa se ostatak dana može provesti mnogo ugodnije, recimo - uz kaficu i tračeve. 
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