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	  Београд, среда 13. април 2005. 
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	ПОЗИТИВНА СТУДИЈА О ИЗВОДЉИВОСТИ ЗА СЦГ 

Положили смо „пријемни” 
Европска комисија јуче је у Стразбуру оценила да је наша земља спремна да почне преговоре о потписивању споразума о стабилизацији и придруживању ЕУ 
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Наша земља најзад је положила „пријемни испит” за почетак преговора о придруживању Европској унији: Колегијум Европске комисије донео је јуче у Стразбуру позитивну студију о изводљивости за СЦГ. На основу ове одлуке Савет министара ЕУ ће моћи да у Бриселу, вероватно већ 25. априла, и формално отвори процес преговора са државном заједницом о закључењу споразума о стабилизацији и придруживању, који је прва степеница ка будућем чланству у ЕУ. 

Студију о изводљивости – опсежан документ који на педесетак страница позитивно оцењује досадашње демократске промене у земљи и потврђује спремност СЦГ да политичке, економске, социјалне и административне реформе спроведе до краја, односно усклади са европским стандардима – Колегијуму је представио европски комесар за проширење Оли Рен. Одмах после састанка на којем је студија прихваћена, он је пожурио да добру вест пренесе медијима. За ту прилику новинарима у Стразбуру придружиле су се колеге из СЦГ, преко „ТВ моста” у београдском Медија центру.

Први корак ка чланству

– Задовољство ми је да вам саопштим да је Европска комисија донела позитивну студију о изводљивости. На ову одлуку добрим делом су утицали недавно постигнута сагласност о промени Уставне повеље СЦГ, као и значајан напредак у сарадњи са Хашким трибуналом. Ову сарадњу треба наставити, без ње неће бити успешног окончања преговора о чланству у ЕУ. Младић, Караџић и остали хашки оптуженици морају бити испоручени Трибуналу – рекао је Оли Рен, међутим, из његовог излагања је јасно да ово неће бити услов за потписивање споразума о стабилизацији и придруживању. Он је, наиме, подсетио да је ЕУ потписала овај споразум са Хрватском, и одобрила јој статус кандидата, иако ова земља није испоручила Хагу генерала Готовину (па не би било у реду да се СЦГ стави у другачији положај), али је додао да без испуњења овог услова Загреб неће моћи да почне преговоре о чланству у Унији. „Ипак је ту реч о вишој, односно завршној етапи у преговорима”, приметио је Оли Рен.

Одлучни Финац је рекао да је СЦГ учинила велики напредак од времена пада Милошевићевог режима, да је успешно спровела читав низ демократских реформи и, од децембра прошле године, одмакла у процесу европских интеграција, али да је позитивна студија о изводљивости тек први корак ка успостављању будућих уговорних односа са ЕУ. Шта нам све конкретно предстоји да урадимо у разним областима, да бисмо потписали споразум о стабилизацији и придруживању, детаљно је образложено у студији која ће ускоро бити доступна и широј јавности. Засад је довољно подсетити на пет главних задатака (поред већ поменутог наставка сарадње са Хагом), рекао је Рен.

Пет услова за споразум

Први је успостављање отворене тржишне економије са такозване четири слободе (слободно кретање људи, робе, услуга и капитала) и сарадња са регионом, односно формирање зоне слободне трговине на Балкану (што је углавном већ урађено кроз потписивање билатералних споразума о слободној трговини). Други задатак је хармонизација домаћег законодавства са европским, и припрема за постепено усвајање такозваног аки коминотера Европске уније (прави преговори у оквиру тридесетак конкретних поглавља почеће много касније, кад већ постанемо кандидат за члана ЕУ). Трећи је сарадња са Унијом у области заједничких европских политика, а једна од њих је безбедност. Четврти задатак је наставак унапређеног сталног дијалога СЦГ – ЕУ, који би сад већ требало да пређе на конкретни ниво. Најзад, ту су и сви аспекти неизбежне регионалне сарадње, која се од почетка процеса стабилизације и придруживања – интеграционог инструмента који је ЕУ установила за земље Западног Балкана – јавља као услов за њихово чланство.

Европски комесар за проширење је истакао да у преговорима са нашом земљом ЕУ не одступа од специфичног приступа „двоструког колосека”. То значи да ће се послови у вези са процесом европске интеграције одвијати на два нивоа: на нивоу институција државне заједнице за целу СЦГ (рецимо за област спољне политике и безбедности), и на нивоу држава чланица, засебно у Србији и Црној Гори, у области економије (тако је, рецимо, недавно склопљен билатерални споразум о извозу текстила у ЕУ са Србијом).

Кад ће наша земља испунити све услове за потписивање споразума о стабилизацији и придруживању зависи, наравно, од нас самих, али се може очекивати да то потраје око годину дана, колико је, на пример, било потребно Македонији. Комесар Рен, као и сви бриселски званичници, нерадо помиње рокове и датуме, али је и овом приликом поновио оно што је рекао приликом своје прве посете Београду, а то је да се нада да ће до краја његовог мандата (2009. године) већина земаља Западног Балкана бити увелико на путу до чланства у ЕУ.

Александра Мијалковић

	


	


	


