Kome je još do reforme …

Šta reći o zemlji u kojoj Skupština odbija da na dnevni red stavi zakone o porezu na dodatu vrednost, o registraciji firmi, o energetici, jer poslanici moraju najpre javno da se isvađaju kao ljudi, dok za to vreme lekari štrajkuju usled akutno smanjenog raspona (!!!) plata, a radnici železare hoće da smenjuju direktora US Steela? Ovde razum ili nije na ceni, ili ga više nema, teško je reći. 

Sve ovo i nije tako nelogičan ishod političke scene na kojoj je glavna tema to da “ovi” kradu, lažu i varaju više od nas, što nam saopstavaju tek sad, jer im ranije nije bilo zgodno! Za to vreme gledamo kako se potpredsednik Vlade javno svome građanstvu žali na svog (!!!) ministra policije, a kako mi da mu pomognemo? Niko, i bukvalno niko, ne govori o sopstvenom reformskom kapacitetu, niko ne reklamira sopstvene rezultate, niti objavljuje strategiju, viziju, ili bilo koji produkt nekog ozbiljnijeg angažovanja svoje sive moždane mase. 

No, ključni problem ostaje u tome što je ova zemlja tek počela da gradi kapitalizam, a nakon dosta ubedljivog starta jednostavno potonula u ekonomski populizam i time poništila mnoge prvobitne rezultate. Ako ih se neko ne seća, eto, da kažemo da smo vraćeni u Ujedinjene Nacije i Savet Evrope, da smo od donacija dobili više para nego što je Milošević dobio štetočinskom prodajom Telekoma (što je takođe ispravljeno), da je  dug prema Pariskom klubu najpre smanjen, a potom i reprogramiran, da su izvršene inicijalne faze liberalizacije, i privatizacije, itd, a ovo spominjemo tek da naši crveno-crni sugrađani ne zaborave šta se ono beše nikada ne bi desilo da su “njihovi” ostali na vlasti). Uz takve rezultate obezbeđeno je mnogo bolje mesto na rang-listi zemalja-reformista, te se unekoliko i ugled zemlje popravio. Srbija je tada počela da obećava. Mnogi strateški investitori upravo tada su donosili odluke o dolasku u Srbiju, a kako stvari sada stoje, sada se treba bojati da ovde radnici ne počnu i vlasnike smenjuju, što kao što znamo, u ovoj zemlji ne bi bio presedan. 

Ključni reformski promašaj leži u tome što nije definisan jasan i zakonit ambijent za normalan život i legalan biznis, što je bio osnovni zadatak države koja je trebalo da izgradi kapitalistički poredak. Problem jeste delom u tome što je administrativni kapacitet zemlje veoma skroman, to jest, kompetentnog upravljačkog kadra, po evropskim kriterijumima, skoro da i nema ali, još je veći problem taj što ova tema nikada nije ušla među prioritete, čak ni u već zaboravljenih deset prioriteta premijera Živkovića. A taj kapitalizam, koji je trebalo izgraditi, relativno je surovo uređenje, u kome plata (pa valjda i ti akutni rasponi) po pravilu rastu tako što se promeni posao, na kome se radi još više nego pre, a ne kao posledica štrajkova, blokiranja puteva, ili bilo kog drugog oblika nečinjenja. 
Stoga je budućnost reformi krajnje neizvesna, bilo da vanrednih izbora bude ili ne. Svi laki reformski potezi povučeni su još pre dve godine. Od tada, svaki naredni reformski korak zahtevao je mnogo više znanja, mnogo manje populizma i više političke volje da se upravo radi na tome, a ne na sopstvenoj jeftinoj promociji. 

Nažalost, ovde još nema nagoveštaja kada će Srbija postati ozbiljna država, koja se bavi kreiranjem ambijenta i jačanjem sopstvenog adminstrativnog kapaciteta, a ne subvenci-onisanjem svega i svačega i popuštanjem pred svakim ko malo jače zapreti da će štrajkovati, zaustavljati saobraćaj ili možda blokirati puteve. U vladi izgleda nisu obavešteni da takva politika direktno vodi rastu nezaposlenosti, a da će im upravo nezaposlenost doći glave. Privatna privreda, ona dakle koja upošljava ljude, plaća poreze i od koje država živi, beži od populističkih vlada. Pa vi vidite. 
