12.02.2002, Glas javnosti
TRANZICIONE RECESIJE NIJE BILO, A DA LI ĆE - NE ZNAMO

Mnogi i ne znaju šta je to tranziciona recesija. To nije samo pad proizvodnje, već označava specifičnu situaciju u kojoj propadaju državne i društvene firme, a recesija se javlja samo ako je rast privatnog sektora sporiji od pada u društvenom sektoru. I stoga je ova recesija privremena, i traje dok privatni sektor ne preovlada. Ako se stvar tako postavi, a drugačije po definiciji ne može, mi i nismo imali tranzicionu recesiju: državne firme nisu prodadale, a novih privatnih firmi skoro da nije ni bilo, sve do prodaje tri cementare u januaru ove godine. 

A zašto se nije dogodila tranziciona recesija? Najpre, zato što država nije uvela čvrsto budžetsko ograničenje (koje bi sve nerentabilne firme odvelo u stečaj) već je raznim vidovima subvencionisanja uspela da održi nulti nivo industrijske proizvodnje. Dok ne bude stečaja, neće biti ni pada proizvodnje u društvenom sektoru. 

Drugi razlog za izostanak tranzicione recesije je taj što je izabran vrlo spor metod privatizacije, koji je najbolji po svemu osim po brzini postizanja rezultata. Tako da se prošle godine, sa stanovišta rezultata – nije desilo ništa. Državne firme nisu propadale, a nove privatne nisu nastajale. No, kako reče Janoš Kornaj, tranzicija i nije konjska trka, pa da se broji ko je prvi stigao na cilj, već je bitno izgraditi kapitalizam a za to vredi utrošiti koju godinu-dve. Šta time dobijamo? Pa dobijamo to da posle nekoliko godina ne kažemo – džaba smo se mučili. Eto to dobijamo.

A da li će biti tranzicione recesije? To je veliko pitanje. Moje mišljenje je da bi je moglo biti ukoliko država odustane od subvencioniranja društvenog sektora i privilegovanih firmi – JAT, SARTID, itd. No, sudeći po najavama ministra Vlahovića, oko 37% firmi i dalje će biti subvencionisano, te se njihov nekontrolisani pad izgleda neće desiti. 

No, pitanje je da li bi se propadanje ovih firmi i osetilo kroz indeks industrijske proizvodnje  - čak i kada bi država odustala od subvencija. Nivo proizvodnje u ovim privilegovanim firmama tako je mali da njihovo držanje na aparatima za veštačko disanje pre svega služi da očuva zaposlenost i kakav-takav privid privrednog života, dok se ne pojavi neka infuzija u formi svežeg kapitala. 

Naš je mnogo veći problem, dakle, kako da se maknemo od tog nultog indeksa industrijske proizvodnje naviše, nego što nam je problem da li će društvene firme da propadnu. A tu je rešenje jedino u novom privatnom sektoru, za šta treba da ispunimo sledeće uslove. Najpre, kapital neće doći masovno u zemlju koja ima visok politički rizik, te ostaje otvoreno pitanje Crne Gore i (u manjoj meri) Kosova. Drugo, rizik promena ekonomske politike još uvek je veliki, a smanjen je prvi put posle zatvaranja četiri velike banke. No, ostaje veliki posao oko restitucije, jer ozbiljni investitori i te kako slušaju govore našeg potpredsednika vlade koji se pita da li je imovina prestolonaslednika zaista njegova ili je to samo njegov deda pokrao sirotinju pre osamdeset-devedeset godina.  Pa se, naravno, boje da se ova vlada jednog dana ne upita i o poreklu imovine naših budućih strateških investitora. A to je, priznaćemo, neozbiljan ambijent za ozbiljne investitore. Oni (a mi još više) traže čvrstu regulativu, sigurnost imovine, zakone koji su kratki i logični i sudove koji mogu da ih sprovedu. 

Stoga je pitanje tranzicione recesije ovoga puta sasvim političko. Ekonomisti su dobro uradili svoj deo posla, ali za sve ostalo sada treba proizivati ostala ministarstva u onih nekoliko vlada koliko ih u ovoj zemlji imamo. 

PAGE  
1

