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VELIKI DEČJI SAT 
Draga Dano Popović, 


Podsetiću te, in medias res, na jedan naš razgovor pre pet godina, u Pančevu, u serijalu Kraj epohe. Tada je izgledalo da nešto odlazi, a da nešto dolazi. Skepticima nije izgledalo niti da nešto odlazi, niti da nešto dolazi.


''Dobrodošli na kraj epohe. Ekonomisti su u modi. Nije teško dosetiti se zašto – zato što je zemlja u velikim nevoljama. Ako se zapitate zašto smo u nevolji, između ostalog pronašli biste i jedan krupan faktor o kome Srbi malo vode računa – VREME (drži u ruci veliki sat). Sat koji kuca, slušali to vi ili ne, gledali ga ili ne, sat koji radi svoje.''


Od svega što sam tada tamo uspeo da smislim, taj sat, veliki, u boji, sa brojkama tolikim da svako dete može da ih upamti, danas, kao i onda, čini mi se kao najveći, najdublji i najsmešniji autorski dodatak. Ne znam da li ću imati volje da pričekam još pet godina, niti da ćeš i ti imati volje da tada odgovaraš na pitanja iz istorije vremena kod Srba, pa te danas pitam: - Da li je to, uopšte, sa odlaskom Miloševića i dolaskom 21. veka, i drugih eksperata obnove, bio kraj epohe? Koliko ovde traje jedna epoha? Koji su ekonomisti danas u modi? Srpski avlijski domaćini? Kakva je veza između patrijarhalnog domaćina, Adama Smita i Velimira Ilića? Uostalom, nije ni on jedini veliki domaćin u Srbiji! Nemoguće je da si zaboravila problem sa kiselim krastavčićima kojima je u posetu bila došla misija Svetske banke!

Šta rade danas naši krastavčići? Da li su naše tegle i dalje raznobojne i nerazumljive ozbiljnom svetu? Da li vredi po stoti put definisati standard i pojam kvaliteta, ako se taj i dalje odnosi samo na nove stražnjice upravljača? 


Da li je glupo i dalje govoriti o iseljenima, kada ne znamo kako da se otarasimo i ovih koji su ostali? Ako smo u socijalizmu živeli u toploj baruštini, u čemu danas živimo? Ako smo onda svi nešto dobijali na poklon, a ništa sticali niti pravili, šta smo danas stvorili? Još moćniju oligarhiju? Još arbitrarniju kiselu vodu? 


Ovaj podsetnik ima za cilj, u stvari, samo jedno: komparativno ispitivanje očekivanja od onog dana u Pančevu 1999. do danas  2004. A ako me iznenadiš kakvim uistinu ljudski realizovanim nadama i postignućima za ovo vreme, utoliko bolje.


Objasni.






Anticipator još nižih primanja,

 tvoj Dragan Babić

I šta sad ja da ti kažem, kada si već najavio svoja crna očekivanja? Ti, ukratko, ne očekuješ ništa - dapače! Skoro kao u onom fazonu, gde optimista, probudivši se, otvori prozor i kaže: "dobro jutro, Gospode!", dok pesimista protrlja oči, pročisti grlo, pogleda kroz prozor i onako namršten, kaže: "gospode bože - jutro!". A ja stvarno ne bih volela da u ovim godinama glumim neku nasmešenu aktivistkinju, tim pre što sam se već toliko puta javno zamerila što Đinđićevoj vladi, što Koštunici lično, da prosto ne bi imalo smisla da sada ispadnem neozbiljna i da ih tako lako amnestiram. 
Ali, kao ni onog dana u Pančevu 1999, opet se sa tobom prilično ne slažem. Evo, recimo, iz rukava mogu da ti nabrojim pet događaja, koje bih ja svrstala u »uistinu ljudski realizovane nade i postignuća«, u koje je uloženo mnogo energije, znanja, vremena, entuzijazma, veza, ugleda, novca, kontakata, a verovatno i duboko ljudske nade da se čini prava stvar, i to od istorijskog značaja, a sve to u Sribji. 
PRVI DOGAĐAJ: Sloba u Hagu. Prvo, moram da te podsetim da Milošević nije bio tek neko godišnje doba koje se samosmenilo, negde na kraju epohe. Veoma veliki broj ljudi, iz obe vlade (mislim na saveznu i republičku) svakodnevno je radio na tome. Na izručenju, na uslovima, na ustupcima. Šta se radilo? Pa razgovaralo se, pregovaralo, dogovaralo, na svim mogućim nivoima, sa svim bitnim mudroserima širom i diljem Zemljine kugle? Zašto? Zato što se ozbiljne stvari dogovaraju sa ozbiljnim ljudima. Mnogo puta. Tu, kao što vidiš, mali od kužine, koji obilaze zatvore i zatvorenike, nemaju preterano veliku političku ulogu i zato u ovoj priči nisu bitni. Šta se onda desilo? Čitava vlada izašla je pred kamere, na Vidovdan, i rekli su: «Dobar dan, mi se zovemo Vuk Branković i predali smo cara Lazara Turcima.» Ja zaista sve više cenim Đinđića, kako vreme prolazi. Jer, mi smo tada, da kažem, umilostivili međunarodnu zajednicu, osvojili veoma značajne političke poene, a uz to ga veoma pristojno unovčili. I što je najvažnije – sve je to urađeno brzo, jasno, hirurškim rezom. Toliko jasno da čak zamalo, Sonja Biserko izgubi posao, kao tehnološki višak. Je li to baš bilo tako lako, šta misliš? Kada se jednom stvari tako postave, čak ni Voja Koštunica, danas, ne može da izbegne da podvije ćurak i učini to isto, ma kako on to činio sporo, mučno i melanholično. 
DRUGI DOGAĐAJ: Kuline sanirane. Ima li nekoga ko se ne seća u kakvom stanju su taj Sloba i njegovi smradovi ostavili ovu zemlju? A da li su se svi ti stacionari, dečji domovi, svratišta, samopopravili? Ko je to radio? Sa čijim parama? Koliko dugo? Koliko treba da se takva stvar organizuje? Hajde, priznaj, ciniku stari, zar se ne poštuješ sada nešto više, kada znaš da retardirana deca imaju toplu vodu i da imaju barem minimalne uslove za pristojan život? 

TREĆI DOGAĐAJ: Sartid se sada zove US STEEL. Eto, Dragane, u naše vreme ta fabrika se zvala MKS, i bila je poznata po tome da proizvodi čelik koji niko ne kupuje svojom voljom, već kupuje samo onaj kome to naredi partija, dok preostale njegove gubitke plaća cela Srbija. Uz Zastavu, najveći srpski problem. U Slobino vreme, tu su počeli da gaje pečurke, velika preduzetnička inovacija jednog Slobinog direktora sa tamnim naočarima, znam mu facu, ne sećam mu se imena (Matković, da). E sad, odjednom, obrati pažnju – umetnički obrt! Fabriku otkupljuju Ameri, daju ljudima zarađene plate, prosek plata 30% veći od srpskog proseka, plaćaju struju, naftu, poreze, komunalije, telefon. I izvoze, zarađuju devize. I to će raditi još mnogo godina. Pa šta se to desilo? Kreiran je minimum tržišnog ambijenta, i to je odmah dalo rezultate. Što je bilo otvorena rana, rupa bez dna, sada je izvor poreskih prihoda i generator deviznog priliva. Da li ti ovo liči na nečiji oveći timski rad, znanje, entuzijazam, whatever? Znam da znaš da onaj Matković sa tamnim naočarima niti bi to mogao, niti znao, da uradi. Znam da vidiš da je promena – epohalna. 
ČETVRTI DOGAĐAJ: parkiranje u Beogradu. Ako se setiš Beograda iz 1999, sa straaaaašnim rupama na ulicama, videćeš da ih ima manje, a ne više. U poslednje dve godine, u Beogradu smo psovali gradilišta, čini mi se, više nego same rupe. Ali, sad je bolje. Dakle, čini mi se da izlazimo iz «tople baruštine«, neko radi, ponešto se menja, ne idemo unazad, koliko vidim. Smanjiti broj rupa na ulicama nekog grada – velika je stvar. Znam da i ti tako misliš. Znam da te ovo dalje neće interesovati, jer ne voziš i nemaš mobilni, ali sada stvarno u samom centru grada možeš da nađeš mesto za parkiranje, javiš telefonom u kojoj si zoni, a oni ti naplate parkiranje kroz telefonski račun. Mesta uglavnom ima A automobile koji ne plate - nose. Ja ne kažem da je to mnogo, ja samo kažem da mi se to sviđa. Kao što mi se sviđa, a mislim i da mi pripada to da dobijem kesu u svakoj samoposluzi, da su radnje pune, a da se o eventualnoj nestašici benzina govori kao o nepojamnom skandalu, a ne, kao 1999. godine, da zamišljam život u kome nosim nove cipele. 
PETI DOGAĐAJ: Srbi formirali kokus, a matica i dijaspora se mire. Za one slične meni, koja do skora nisam imala pojma šta bi to moglo biti, recimo da je kokus (caucus) grupa uticajnih ljudi koji se formira u cilju podrške nekoj ideji, nekom poslu, nekom nacionalnom pitanju, itd. Naravno, govorimo o Americi, gde je srpski kokus sastavljen od senatora, kongresmena i ostalih značajnih tipova, koji zastupaju srpski interes. Sada su baš i bili u poseti Beogradu, bogzna kako smo ih lepo primili, i sve ono: cmok, cmok. Još se jedna lepa stvar tu desila – dijaspora i matica počele da govore o budućnosti, planovima, lovi, a zaboravljaju da se svađaju oko prošlosti. Obe strane predstavljaju  kulturni ljudi, prosto ti imponuju, pitamo se gde su bili do sada. E pa eto, ja Dragane mislim da je i to posledica rada, upornog i znalačkog, na kreiranju ambijenta. Takozvani ljudski kapital, konačno uposlen, uprkos svemu, a sve to u Sribji. 

Pet – nula za mene, a? 
I to uprkos Čedi, uprkos Bebu, Darvinu, onom ministru koji obija trafike, uprkos svim ostalim tužnim likovima koji upravljaju našim životima, dok se vozimo popravljenim ulicama grada Beograda! No, i kada ih se (nerado) setim, ja i dalje tvrdim da se najveći broj ključnih stvari odvija u dobrom pravcu. A koliko ovde traje jedna epoha, pitaš. Duže nego što sam se nadala. I zato me užasavaju, prosto užasavaju Vojini dogovori sa radikalima, koji mi deluju kao obesmišljavanje svega, ali svega što civilizacija donosi. 
No, pitao si me, kakva je veza između srpskog patrijarhalnog domaćina, Adama Smita i Velimira Ilića? Veza je u tome što je Adam Smit objasnio da će u tržišnoj privredi ljudi poput Velje Ilića i njemu sličnih sticati bogatstvo tako što će sopstvenu samoživost najpre transformisati u tuđu korist, i tek tako, kada proizvedu nešto korisno, maznuće veliku lovu. Ali, šta je to Velja proizveo? Novu Srbiju? Ma ne. On je formirao ambijent. Čačak je grad sa najvećim brojem malih firmi, i sam Velja ima valjda fabriku cipela ili tako nešto. A to što svaki čovek teži da dostigne maksimalni  nivo svoje nekompentencije, to je tzv. Piterov princip (čovek se zvao Lorens Piter), nije to Velja izmislio! Ni Dana Drašković, naravno. A valjda ni ja, kad bolje razmislim.
Stoga, da ti poželim da te zdravlje dobro služi, čime smo u tvom slučaju rešili i problem rastućih realnih prihoda, jer uopšte ne vidim zašto bi ljudi poput tebe trebalo da budu  gubitnici.  Srdačno, tvoja, Dana Popović 
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