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MALI KUCNI POSLOVI 
Sta je, sest meseci nakon promene vlasti u Srbiji, ucinjeno na polju ekonomskih reformi? Pitanje je ne samo od zivotne vaznosti za stanovnistvo, vec je posebno aktuelno u momentu kad Ministarstvo za privatizaciju najavljuje novi zakon i nova pravila igre u jednom od najznacajnijih tranzicionih procesa, kaze Danica Popovic. Tri su velika uspeha novih vlasti. Prvi neosporan veliki rezultat predstavlja cinjenica da Jugoslavija ima konvertibilnu valutu, uvodi transparentan fiskalni sistem i najavljuje (i po svoj prilici relativno brzo ce primeniti) veoma dobre zakone o privatizaciji i spoljnotrgovinskoj liberalizaciji. Drugi neosporan uspeh ogleda se u povratku SRJ u medjunarodne finansijske institucije. Treci uspeh predstavlja povratak jugoslovenskih trupa u kopnenu zonu bezbednosti. Sve to uradjeno je za manje od sest meseci, u uslovima koji su svakako krajnje neregularni. 
No, ova vlast je zatekla mnogo vise od tri problema, a njihovi potezi na nekim drugim poljima veoma su zabrinjavajuci. 
Prvi zabrinjavajuci potez je uvodjenje monopola na uvoz nafte. Argumentacija koju je Premijer Djindjic ponudio daleko je od validne. Pri cemu naravno treba pozdraviti cinjenicu da se obratio javnosti i dao svoje objasnjenje. No, "preskakanje" carinskih sluzbi zbog toga sto ne rade kako treba i koriscenje ekonomskih mera za borbu protiv mafije ostaje krajnje sporan potez. Stvaranje jednog takvog centra moci kakav je buduci monopolista ne obecava nista dobro. Ukoliko se malo razmotri slucaj ruskog "Gasproma", videcemo da je to firma koja ne placa porez, ima neverovatnu finansijku moc, a trenutno otkupljuje i najvecu TV stanicu i time najavljuje da ce se baviti i kreiranjem javnog mnjenja. Ako vec nismo imali Gasprom (ni u vreme komunizma), nejasno je zasto ga sada pravimo?
Drugi veoma sporan potez - opet premijera Djindjica - predstavja njegovo javno isticanje "Pezoa" kao potencijalnog partnera kragujevacke "Zastave". Ne samo da to protivureci duhu najavljenog zakona o privatizaciji - gde se za velike firme predvidja privatizacija putem javnog nadmetanja, vec, sto jos vise zabrinjava, same izjave veoma podsecaju na Miloseviceve dogovore o prodaji Telekoma. U ovom slucaju, argumentacija koja se spominje u javnosti je da ostali strateski partneri nisu zainteresovani. No, kako ova cinjenica nije dokazana objavom tendera (i njegovim neuspesnim zavrsetkom), zabrinjava cinjenica da se jedna dokazano losa politika nastavlja i posle 5. oktobra. 
Treci veliki promasaj - i republickih i saveznih vlasti - ogleda se u prevelikom stepenu ulagivanja javnosti, sindikatima i radnicima. Izjave tipa "nece biti sok terapije, svima ce biti bolje" itd. ne odgovaraju cinjenicama i stvaraju zabludu u javnosti. Logicno je da sindikati takvu priliku koriste i opravdano za sebe izvlace koristi koje im je sama vlast ponudila. Uz potpuno ignorisanje svih reformskih zahvata od strane predsednika Kostunice, ovi problemi se - umesto u centar politicke aktivnosti - po prirodi stvari prevode u grupu "malih kucnih poslova", gde im verovatno bas i nije mesto, ukoliko sebi i svojoj deci zelimo nesto bolji zivot u narednim decenijama. 
Autor je profesor na Ekonomskom fakultetu u Beogradu 
(25. 04. 2001.) 
SAMO STRANCI SPASAVAJU ZASTAVU 
Aktuelni protesti hiljade radnika u krugu kragujevacke fabrike Zastava po ko zna koji put otvorili su pitanje buducnosti srpske automobilske industrije. Miodrag Zec smatra da 
Srbija nema ni novcanih, ni tehnoloskih ni kadrovskih potencijala za proizvodnju sopstvenog modela automobila. Nama je potreban strani strateski partner, da bi resili problem fabrike automobila.
Mi ne mozemo u Kragujevcu imati samostalnu fabriku koja proizvodi 10 modela automobila, razlicite kubikaze, klase i cene, niti mozemo imati fabriku koja svake dve godine inovira svoje modele, sto je standardna praksa u svetu. To je jasno pokazao neuspeh svih dosadasnjih pokusaja konsolidacije i revitalizacije. Srbija, prosto, nema unistrasnje snage - ni novcane, ni tehnoloske, ni kadrovske - da napravi sopstveni automobil. A i kada bismo ga napravilai nemamo dovoljno veliko trziste za taj jedan model. Rentabilnost jednog modela se postize tek sa proizvodnjom 100.000 komada, a na nasem trzistu se ne moze prodati 100.000 komada jednog jedinog modela. Znaci da nam treba inostrani strateski partner, njegov finansijski, organizacioni, tehnoloski i marketinski potencijal da bismo napravili model po evropskoj ceni, dizajnu i kvalitetu, koji ce se prodavati i u Jugoslaviji i u svetu. To je jedino resenje za fabriku automobila u Kragujevcu.
A drugi delovi sistema Zastava moraju da se specijalizuju za proizvodnju rezervnih delova i za model koji se pravi kod nas i za druge modele tog strateskog partnera. Ako je to, recimo, Pezo, onda treba da proizvodimo auspuh ili amortizere za veliki deo njegovih modela, kako bi imali veliku seriju i kako bi na bazi tih isporuka mogli da platimo druge modele koje cemo uvoziti. 
Fabrika kamiona moze biti pokrivena istim strateskim partnerom ili moze traziti nekog drugog. Ona je u boljoj situaciji, jer je tu traznja na domacem trzistu veca, posto to trziste nije toliko izbirljivo. Sto se tice fabrike oruzja ona bi morala vise da se okrene proizvodnji sportskog i trofejnom oruzju. Ni tu ne mozemo imati nacionalnu proizvodnju, jer i proizvodnja oruzja zahteva ozbiljniju integraciju. Recimo, da proizvodimo neki pistolj bolje od drugih pa ga velike armije ili policije uvrste u svoje redovne narudzbe. Na neka ranija tradicionalna trzista - kao sto su Irak, ili Libija - ocigledno vise ne mozemo racunati.
Autor je profesor ekonomije na Filozfoskom fakultetu u Beogradu 
(20. 04. 2001.) 
RAST JE ODGOVOR NA SIROMASTVO
Danas oko jedna trecina gradjana Jugoslavije zivi ispod granice siromastva od 1 US dolara dnevne potrosnje. Naime, to je 6 puta vise od evropskog proseka od 5% siromasnog stanovnistva. Prema izvestaju upozorenja kojeg je UNDP objavio januara ove godine, osiromaseno stanovnistvo u centralnoj Srbiji i Vojvodini cini oko 46% ukupne populacije kako na osnovu kriterijuma potrosnje od 1 US dolara dnevno po stanovniku, tako i na osnovu potrosacke korpe, kaze Goran Cetinic. Istrazivanje koje je na uzorku od 60.000 siromasnih ljudi sirom sveta sprovela Svetska banka zakljucuje sledece: "Zivot siromasnih ljudi karakterisu nemoc i bezglasje, koji im ogranicavaju mogucnost izbora i odredjuju kvalitet njihove interakcije sa poslodavcima, trzistem, drzavom, pa cak i nevladinim organizacima.a. I zvanicne i nezvanicne institucije pojavljuju se kao posrednici koji siromasnom svetu ogranicavaju pristup mogucnostima". 
Danas oko jedna trecina gradjana Jugoslavije zivi ispod granice siromastva od 1 US dolara dnevne potrosnje. Naime, to je 6 puta vise od evropskog proseka od 5% siromasnog stanovnistva. Za manje od dve godine vladavine bivseg rezima prakticno je unistena srednja klasa i vecina pripadnika srednje klase preslo je u klasu siromasnih. Pocetkom 2000. godine registrovano je da gotovo svi od 503.300 izbeglica i 211.300 interno raseljenih ljudi zivi u siromastvu. Sudeci po istrazivanju pod nazivom "Analiza humanitarnih rizika - UN", koje je sprovedeno septembra 1999. godine, cak je 75% ispitanika odgovorilo da im prihodi nisu dovoljni ni za zadovoljenje osnovnih potreba. Prema nedavnoj anketi Centra za alternativne studije, 85% ispitanika smatra da im se ekonomski polozaj drasticno pogorsao u poslednjih deset godina. Prema izvestaju upozorenja kojeg je UNDP objavio januara ove godine, osiromaseno stanovnistvo u centralnoj Srbiji i Vojvodini cini oko 46% ukupne populacije kako na osnovu kriterijuma potrosnje od 1 US dolara dnevno po stanovniku, tako i na osnovu potrosacke korpe. 
Dva su osnovna razloga zasto danasnja Jugoslavija jos uvek nema razradjenu strategiju za smanjenje siromastva: 
1. Nizak stepen svesti o obimu i znacaju siromastva kao problema kojeg treba hitno resavati. 
2. U Jugoslaviji se siromastvu pristupa vise kao drustvenom problemu, nego kao pitanju ekonomskog rasta. 
Obe konstatacije iziskuju da politicari na vlasti posvete mnogo vise paznje problemu siromastva. Siromastvo je bilo jedan od najvaznijih razloga zbog kojih je bivsi rezim izgubio izbore. I sadasnja vlast moze vrlo lako doziveti istu sudbinu na narednim izborima ukoliko brzo ne utvrdi operativnu i efikasnu strategiju za smanjenje siromastva. 
Autor je predsednik Ekonomskog foruma Evropskog pokreta u Srbiji 
(11. 04. 2001.) 
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