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PRVIH 100 DANA RADA VLADE: kuda, gospodo? 

Nakon prvih sto dana, rad jedne vlade već se prilično pouzdano može oceniti. Svaka odgovorna vlada u tom terminu povuče dovoljan broj obavezujućih poteza, dakle pokaže svoje pravo lice i otkrije jesu li joj zubi oštri ili nisu, a onda privredni subjekti formiraju očekivanja, ocene gde su najveće profitne stope i krenu u akciju. Neki dobiju, a neki izgube; uspešna će biti samo ona vlada koja kreira ambijent u kome će neto-rezultat biti pozitivan. Birači će ga meriti rastom broja novih radnih mesta i padom stope inflacije; investitori će ga meriti kroz (pad) kamatne stope, (rast) stepena sigurnosti poslovanja i imovine, a međunarodna zajednica će, kao i uvek, meriti prolaznu brzinu, tehnički nivo i estetski dojam i shodno tome davati ili uskraćivati finansijsku i drugu pomoć. 

I sad, kako ja to da primenim na Srbiju i da ocenim uspešnost ove Vlade? Evo, pomozite i vi. 
Pitanje br. 1: jesu li porezi smanjeni ili povećani? 
Da budem iskrena, ne znam. Porezi su najpre smanjeni, jer je ukinut porez na fond zarada, a zatim su povećani, jer su uvedene nove akcize, a doprinosi za penzijsko osiguranje povećani. Potom su nameti opet smanjeni, jer je parlament oborio predviđeni nivo akciza, da bi Vlada Srbije onda predložila hitne izmene Zakona o akcizama, ne bi li ih naknadno povećala! Za ovakav, rekordan obrt, ovoj vladi trebalo je manje od 50 dana. 
Ovakva avantura izazvala je najmanje tri velika problema. Prvo, ako vi poskupite cigarete, žestoka pića, uvozne sokove, bezalkoholna pića, kafu, benzin, itd, vi neminovno obaveštavate javnost da niste u stanju da održavate cenovnu stabilnost. A to je malte ne jedino što je prethodna vlada, dakle što su isti ti ljudi, uradili lege artis. Isti ti ljudi. Drugi problem je što se, otvara prostor za crno tržište. Na primer, na Kosovu su akcize dvostruko niže, a u Crnoj Gori ih uopšte i nema, što otvara ogroman prostor za šverc. Koji su opet isti ti ljudi, koliko prošle godine, uspešno suzbijali. No, treći problem još je teži: Naftna industrija Srbije stavljena je pred nemoguć zadatak:  s jedne strane, NIS-u je praktično naređeno da smanji maržu i na taj način amortizuje troškovni udar i otkloni inflaciona očekivanja. No, NIS bi istovremeno trebalo da puni budžet sa preko 25 odsto, a pitamo se, kako bi se to moglo izvesti, ako im se ukinu prihodi? Mediji spominju i nekih 250 miliona dolara kineskog duga koji NIS ove godine mora da vrati, što plan Vlade čini sasvim, sasvim neozbiljnim. Što poslednji razvoj događaja i potvrđuje. NIS je definitivno «provalio» da ova vlada baš i nije tako opasna, otkazao joj poslušnost i najavio rast cena. Tako se klackalica spušta: troškove povećanih akciza snosiće samo građani, a zbog inflatornih očekivanja, cene će porasti više nego što bude iznosilo inicijalno poskupljenje. No, neće do toga doći jer eksperti, poput mene, najavljuju takve događaje, ili zbog toga što to mediji prenose. Do toga će doći kao posledica mera ove Vlade o čijih se (tek) prvih 100 dana ovde raspravlja, a do toga bi došlo i da ovaj tekst nikada i nije bio napisan. 
Pitanje br. 2: da li ima više mera kojima teramo, 
ili onih kojima privlačimo strane investitore? 
E pa ni to baš nije sasvim izvesno. Ne samo načelno, već i u brojnim konkretnim izjavama, Vlada priznaje da je strani kapital glavna poluga privrednog oporavka. Ministar Bubalo čak je napravio i Akcioni plan za otklanjanje prepreka za strana ulaganja, čiju implementaciju   doduše nije oročio, niti je javnost upoznata sa tim da li Plan sadrži bilo koji stepen obaveznosti, te bih ja ovu meru ipak pre shvatila kao teranje, nego kao privlačenje strateških investitora. Biste li Vi uložili u legalan posao (droga ne!), recimo, u Tanzaniju, ili Ugandu, dok ne okonča Akcioni plan koji služi da Vas privuče, a za koji se predviđa da se svake godine dorađuje? S druge strane, ova Vlada tera i one koji su došli. Tako su BAT i Filip Moris počeli da posluju prema jednom zakonu o akcizama, kojim je bilo predviđeno da akcize rastu postepeno, a da prvo povećanje nastupi tek 2005. godine. Menjati taj zakon nakon svega pola godine, pa se zatim iznova sa investitorima dogovarati, priznaćete, čini ovaj ambijent mnogo manje transparentnim, a samim tim i manje privlačnim nego što je pre toga bio. Za to vreme, mediji javljaju da je ministar Velimir Ilić izjavio da kompanije Helenik petroleum, OMV i Lukoil imaju snimljeno kako su davali novac na ruke bivšim funkcionerima, dakle da su primali mito, o čemu postoje snimci, ali, naravno, čuvaju se u tajnosti. Dragulj u kruni svakako je žestoka analiza privatizacije Sartida, gde se, bez čvrstih i nedvosmislenih dokaza o postojanju ili o razmerama korupcije, ime novog vlasnika, US Steel-a vuče po novinama skoro koliko i u slučaju izvesne pevačice Severine. To će Amerikanci, svakako, umeti da cene. Što bi bilo potpuno nebitno kada nas – bez ovakvih i njima sličnih strateških investitora – ne bi 2007. godine čekalo  dužničko ropstvo, kada bi trebalo da vraćamo po milijardu dolara godišnje, dok nas pre toga čeka rastuća i sve teže podnošljiva nezaposlenost.... Bez strateških investitora nema posla, nema zarada, nema penzija, nema rasta i nema budućnosti, ostaje samo patriotizam i revanšizam. 
Pitanje broj 3: je li politika ove Vlade proevropska, ili nije? 
E, ovo već jeste dilema, ali ne zbog nas, već isključivo stoga što Evropa ne pristaje da se kroz Akcioni plan postepeno učlani u Zajednicu Srbije i Crne Gore, već se insistira na tome da upravo mi treba da menjamo politiku. Na primer, da spustimo carine prema Crnoj Gori, jer je takva politika usvojena, dogovorena, potpisana, objavljena. Naravno, zbog toga padaju naši carinski prihodi, što svakako nije iznenađenje, ali bi se ovde trebalo prisetiti da Svetska trgovinska organizacija insistira da se carine nikada i ne smeju uvoditi u cilju prikupljanja fiskalnih prihoda. Ili, recimo, kako tumačiti najavu uvođenja vancarinskih barijera? Krajnje je nejasno da li se i ovde radi o skupljanju para u budžet, kroz primenu antidampinških procedura, ili se radi o zaštiti potrošača, što opet nema veze sa carinama nego sa standardima.  No, u oba slučaja ishoda neće biti povoljan. Ako je reč o carinama, neće ih prikupiti jer će se povećati šverc i stvari će se vratiti na stanje koje je vladalo pre nego što su prvi put došli na vlast, svi oni zajedno. A ako je reč o tome da vlada u stvari uvodi proevropske standarde, to bi bila sjajna stvar, ali onda hajde da se pozatvaraju sve one srpske firme koje proizvode veći bofl od onog sa buvljaka i kineskih pijaca, a koje uz to Vlada obilato subvencioniše, i to tako što skuplja pare od akciza koje će lično vama da uzme iz džepa. A vi onda zatvorite ovaj začarani krug, kupujte domaće, nema veze da li valja, budite makar vi patriota, kad već Evropa to nije. 
Pitanje broj 4: gradi li Vlada institucije, ili ne? 
Prethodna vlada je svakako pala i zbog toga što nije radila na izgradnji institucija. Za njene vladavine, naime, nije nikada donet zakon o stečaju, policija i pravosuđe praktično su ostali netaknuti, a sigurnost ugovora i zaštita svojine porasli su samo kolateralno, najviše zbog dobro izvedene inicijalne faze tranzicije. To je svakako bilo nedovoljno, dakle loše i dobro je da su nakon njih upravo legalisti došli na vlast. No, šta se od tada desilo? Ništa. Ni sada se nešto ne kreira ambijent u kome bi Zakon o stečaju baš bio dobrodošao, a koliko vidimo ima mnogo hitnijih zakona, na primer o pomoći Haškim zatočenicima. No, ipak, ministar pravde najavljuje da će da Vlada uskoro predložiti niz procesnih zakona koji bi trebalo da ubrzaju sudske postupke. Ukoliko ni posle toga rad sudova ne bude efikasniji, ocenio je ministar, problem je definitivno u ljudima. Isto su tvrdili Kardelj i kralj Ibi, dakle izjava nije bez korena i garantuje bezgrešnost suverena. I sve bi to još nekako i bilo u redu, ali kako shvatiti to da se i principi menjaju? U doba DOS-a, uplitanje vlade u pripremu Ustava osuđivano je kao najgrublje krsenje legalizma, dok se sada još grublje mešanje, gde Vlada direktno predlaže Skupstini nacrt Ustava, izgleda smatra sasvim legitimnim. 
A uz to, nameće jednu Srbima dobro znanu, lepu melodiju, u kojoj zaboravljamo dužničku krizu, besposlicu i siromaštvo, i počinjemo opet, kao kada je Milošević osvajao vlast, da se pitamo – jesmo li mi država srpskog naroda ili smo država građana? Gde već čujem pitanje – pa zašto da ne, kako Francuzi? I to ne oni Francuzi koji imaju Zakon o stečaju, gde policija i sudstvo funkcionišu savšeno, niti oni Francuzi koji znaju da problem nikada nije u ljudima nego u ministrima, niti pak oni Francuzi kod kojih su principi svetinja, nego onako, Francuzi i Srbi kao generički pojam. Jeste li stvarno taj put izabrali, gospodo iz Vlade?

