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Investiciona klima u Srbiji

Kada jedan ministar investicionu klimu u Srbiji opisuje tako što na prvo mesto stavlja činjenicu da je ”fizička sigurnost za stranog investitora na nivou izuzetno bezbednih zemalja”, na ovom planu stvari verovatno i ne stoje preterano dobro. Da nije reč o Srbiji, mogli bismo pomisliti da je i nešto ozbiljnije u pitanju. No, nažalost, vesti iz Srbije još uvek se ne mogu tačno opisati jednom rečenicom, niti jednim brojem. To je stoga što još uvek ne postoje ni institucije ni standardi, niti više bilo koji političara pokazuje da ih razume, uvažava, bilol da mu je cilj da ih izgradi. 

Pošto je počela faza izbora, kampanja i parola, sada i ne treba preterano ozbiljno uzimati sve šta se na političkoj sceni čuje. No, gledano unazad, nakon prve (i najlakše) godine tranzicije, vrlo je teško naći izjavu koja nije u osnovi bila populistička, bilo da se odnosila na to da radnici moraju zadržati svoja radna mesta, da fabrike treba restrukturirati, da bismo ih uopšte mogli prodati, bilo tome da Srbija treba da se zaštiti od konkurencije iz inostranstva, dakle, gde se radilo o jednom potpuno autarkičnom pristupu koji puno košta, koji je neproduktivan i koji nas ne vodi nigde. I sada, kada smo posle godinu i po dana upravo tako negde i stigli, zaista jeste teško odrediti rejting koji bi Srbija danas trebalo da ima. Kada stvari već tako stoje, onda i nije loše, kao ministar Pitić, početi sa izjavom da ovde investitorima ni dlaka sa glave neće faliti, ako je na to mislio.

No, kako onda objasniti to što je ove godine u Srbiju došlo oko 1.3 milijarde dolara stranih direktnih investicija? Pa recimo time da je kupcima fabrika duvana dat monopol, zbog koga su verovatno i došli. Ili recimo time što su dugovi Sartida otpisani, te da ih neće platiti US Steel, što je takođe neregularna procedura. Oni, dakle nisu došli zato što je investiciona klima dobra, nego upravo zato što je još uvek dobro samo odabranima, naravno, bliskima vlasti koja im takve povlastice može dati. No, peh je u tome što ovo više nije doba velikih diktatora, već malih političara koji će sutra, a možda nanovo i prekosutra,  morati da izlaze na izbore na kojim više neće moći da se krade kao pre, te skoro da uopšte i ne znamo šta nas čeka. Ako bude tako, ni investitori više neće znati koliko vredi, a čak možda ni to koliko će uopšte i potrajati taj monopol na proizvodnju cigareta, kada ode onaj koji mu ga je “izradio”. Nama situacija već dugo liči na Nušićeve komedije o vlasti, ministarkama, aferama i sličnim politikantskim nadigravanjima. No, problem i jeste u tome što tako verovatno izgleda i potencijalnim ulagačima. 
Da rezimiram. Ono što Srbiju može da izvuče iz stagnacije su investicije, pre svega u nove kapacitete. U uslovima kakvi su danas, njih nema, jer institucije ne funkcionišu, pravna sigurnost je niska, procedure su preduge, mnogi zakoni protivreče jedni drugima, a ljudi na vlasti se takvim stvarima ne bave. Od svetskih standarda u Srbiji se razume i uvažava ofsajd, tri sekunde u reketu i sedmerac. Stečaj, profit, porez ili sudska presuda još uvek su dvosmisleni, kako god da nas bilo ko želi da rangira. A tako nas uglavnom i rangiraju: loše. 
