O Dioklecijanu i Mirku Marjanoviću
Prethodnih nedelja registrovana je pojačana blokada srpskih granica, kako za izvoz, tako i za uvoz najvećeg broja proizvoda. Blokada je registrovana na graničnim prelazima sa Republikom Srpskom i Makedonijom, kao i na putnim prelazima ka Crnoj Gori. U ovom poslednjem slučaju iz Srbije se ne sme uneti ništa, a u Srbiju može ući samo aluminijum i gvožđe. 

Ma kako paradoksalno zvučalo, priče o inherentnoj autarkičnosti postojeće vlasti ovoga puta ne stoje. U situaciji kada država blokira sopstveni izvoz i odriče se čak i dosadašnjeg - minimalnog - deviznog priliva, srpska valuta trpi veoma oštre pritiske: šticovani kurs dostigao je 30 dinara za marku, što preti velikim poremećajima na domaćem ilegalnom (jer legalnog nema) deviznom tržištu, posle čega je rast inflacije praktično neminovan. Za zemlju koja se "diči" stabilnošću cena i kursa, ovakav potez daleko je od racionalnog. 

Pa ipak, upravo u tom cilju, ne bi li sačuvala pomenutu "stabilnost cena i kursa" Srbija je bila prinuđena da blokira granice. Jer, domaća kontrola cena dovela je do bega robe iz prodavnica, a prodavci bi sada rado izvezli svoje, državnom politikom kreirane, viškove i tako ostvarili zaradu umesto gubitka. I to je ključni razlog za zabranu izvoza. Odobrenja za rast cena  se neće rado izdavati - da li do izbora ili dokle već - a nijedan proizvođač koji se racionalno ponaša neće pristati da prodaje svoju robu uz velike gubitke. Čak i ako se radi o društvenoj ili državnoj firmi, motivacija će biti ista, a koliko će mleka, ulja itd. doći na domaće tržište biće rezultat političkih pritisaka, pregovora i tome slično. Ipak, čini se da mesečni izveštaji o ostvarenoj stopi inflacije i dalje stoje na čelu prioriteta srpske ekonomske politike. 

Ali zašto se onda blokira uvoz svega osim gvoždja i aluminijuma? Upravo stoga što Crna Gora nema drugog kupca za ove proizvode, a prodaje ih po veoma niskim cenama, što neće uticati na domaću inflaciju. Ostali proizvodi, naročito potrošna roba, morala bi se prodavati po cenama koje uvoznik formira, a koje bi u narednim periodima svakako opteretile stopu inflacije. Osnovana sumnja, dakle, postoji da bi građanstvo pilo slovenačko ili mađarsko mleko, a možda još radije kupovalo njihovo ili nečije drugo ulje ili šećer, samo da ga ima. A to bi opet remetilo politiku "stabilnosti cena i kursa".  

Kada se postavi ovako naopak cilj ekonomske politike, svi ostali potezi su  iznuđeni, između ostalih i pomenuta spoljnotrgovinska blokada. Stoga ovaj potez zaista nije u biti ni ideološki niti spada da u domen spoljne politike, već jednostavno zaista ne postoji drugi način da se rast cena u zemlji minimizira. 

No, ostaje pitanje da li će ovaj - očigledno racionalni potez države - uspeti. Neće. A to znanje ekonomska teorija poseduje još iz vremena Rimskog carstva. Kako je tada zakonodavstvo bilo nešto surovije nego današnje, vredno je možda pomenuti da je bila 301. godine naše ere kada je Dioklecijan uveo smrtnu kaznu za sve koji prodaju, kao i za one koji kupuju po višim cenama od propisanih. Jedino što je postigao je da trgovci skone svoju robu iz Rima i probaju da je izvezu. Istovremeno (kakva sličnost!) država je postala najveći trgovac u zemlji, što je potisnulo čitav niz privatnih trgovaca i dovelo ih do propasti. 

Ništa se sadržajnije ne može na kraju navesti od reči profesora Gojka Grdjića, napisanih početkom 1941. godine, a u vezi ekonomskih uzroka propasti starog Rima: "Sve su to bili znaci primitiviziranja, kome je trgovina pozne antike išla nepovratno u susret. Ta praksa se održala u Vizantiji do duboko u srednji vek." Dakle, bilo je neuspešno, veoma je dugo trajalo, a milenijum i po kasnije neki još uvek probaju istim putem …
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