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Zbogom reforme ...
Ima najmanje tri važna razloga zbog kojih su naši reformatori usporili korak. Prvi je svakako taj što je sa odlaskom Đinđića jednostavno nestao jedan iskreni i veliki proreformski naboj, koliko god da su u pravu svi koji će reći da je u njegovo vreme doneto mnogo polovičnih mera, a da se i nije preterano radilo na izgradnji institucija. Ali, setimo se, ko bi se drugi usudio da, na primer, ode u Bor i saopšti ljudima da rudarstvo tog kraja nema perspektivu, niti da će biti prioritet njegove Vlade, što je bio pravi, pravcati hrabri i profesionalni reformski potez, koji je zaista otvarao prostor za izgradnju institucija. Ostali političari tamo su odlazili da se prekrste i da viknu: «Pomoz’ Bog, braćo Srbi», da pokupe ovacije i vrate se u svoje kancelarije. A kada su nastavili tako da rade, bez Đinđića, eto nama rudara u Beogradu. 
Drugi razlog je taj što se najveći deo srpskih političara «dao upecati» na provokacije  crnogorskih političara, te se već skoro godinu dana neverovatna količina naše oskudne energije, znanja i pameti troši na pitanje smisla postojanja nove države. Kao da upravo to nije cilj crnogorskih političara, da tempiranim izjavama «izazovu» Srbe na referendum, pa da im upravo Srbija otvori vrata samostalnoj Crnoj Gori, što sami niti bi mogli, niti bi smeli da učine. Naravno, priznaćemo, takva platforma zvanične Crne Gore zaista nervira, ali nikako ne bi smela da izbezumljuje i tako sa reformi skreće pažnju onih od kojih nam zavisi to da li ćemo se reformisati za pet, za pedesetpet godina ili nikad. 

Treći razlog leži u tome da je sve ovo gore opisano u narodu dovelo do toga da se pojam tranzicije izjednači sa pojmom elementarne nepogode, te da se skoro svako nada da neće baš njega da zadesi najgori udar. Jer, država još uvek subvencioniše skoro 60% privredne aktivnosti u Srbiji, te se zaposlenima u društvenom sektoru u Srbiji mnogo više isplati da mirno sede na svojim besperspektivnim poslovima nego da ulože ogroman napor i da sebi pronađu neki isplativiji posao. Sve dok ovakva računica važi, očigledno je da naši bivši reformatori ubrzano rade na izgradnji kakvog-takvog, ali svakako ne više reformskog predizborog imidža. 
