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Srbija i Crna Gora
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Misija MMF-a u Beogradu 

Bolan kompromis 

Udeo javne potrošnje u 2006. smanjiće se za 1,35 odsto bruto društvenog proizvoda - "Kresanje" u zdravstvu, obrazovanju, Vojsci… 
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Pirita Sorsa: Visoka cena dobitka

Iako se svi detalji najnovije runde razgovora sa Misijom MMF-a neće znati ni posle 28. oktobra, kada će se Pirita Sorsa sa saradnicima vratiti u Vašington, neke stvari su već sada apsolutno jasne. U zamenu za to što su u Skupštini Srbije, mimo dogovora sa MMF-om, usvojeni i neki amandmani na Zakon o penzijsko-invalidskom osiguranju (usklađivanje penzija dva puta, a ne jednom godišnje, njihova indeksacija ne samo sa rastom troškova života, već i plata, a naročito odredba po kojoj prosečna penzija ne može pasti ispod 60 odsto prosečne zarade), Vlada Srbije moraće da smanji neke druge stavke na strani javnih rashoda. Ministar finansija Mlađan Dinkić već je potvrdio da će se naredne godine učešće javne potrošnje u bruto društvenom proizvodu smanjiti "najmanje" za 1,35 odsto ili oko 25 milijardi dinara, tako da će posle penzijske uskoro početi i reforma zdravstvenog sistema. 

Da nije bilo "proboja" kod penzijskog zakona, verovatno bi se MMF zadovoljio sa kresanjem javne potrošnje i za manje od 20 milijardi dinara. Prvobitno je, kao uslov za petu reviziju trogodišnjeg aranžmana sa Fondom postignut načelan dogovor da se u 2006. udeo javne potrošnje u društvenom proizvodu smanji za jedan odsto. Sada je Vlada i bez MMF-a tu granicu pomerila na "najmanje" 1,35 odsto, pa se ne isključuje ni mogućnost da bi uštede tokom konsultacija za poslednju, šestu reviziju aranžmana sa MMF-om, mogle da doguraju i na 30 milijardi dinara. 

U tome možda i treba tražiti razloge zbog kojih ministar Dinkić nije želeo da pominje čak ni globalni okvir predloga budžeta za 2006. godinu, koji bi Vlada Srbije trebalo da usvoji na prvoj narednoj sednici, 27. oktobra. A, da nije bilo nesuglasica zbog amandmana na penzijski zakon, Misija Fonda bi već okončala svoj posao u SCG i mnogo mirnije bi se iz Vašingtona čekale vesti o sudbini poslednje revizije aranžmana vrednog 994 miliona dolara. 

Samo dan pre nego što je Misija krenula za Beograd, potpredsednik Vlade Srbije Miroljub Labus otvoreno je priznao da novac više nije ključni problem u odnosima Srbije i MMF-a. "Nije, dakle, problem u novcu, već u tome što smo izgubili kredibilitet, jer je Skupština usvojila i neke amandmane, koji su bitno izmenili koncepciju penzionog sistema, dogovorenu sa MMF-om", rekao je Labus. Upravo bi te njegove reči mogle biti lajt-motiv ove runde razgovora. Pošto ubuduće članovima srpskog tima, kao što je to konstatovao i Labus, niko više neće verovati na časnu reč, sve odluke dogovorene sa MMF-om, uključujući i plan prihoda i rashoda državne kase za narednu godinu, moraće da budu verifikovane i u parlamentu. S obzirom da će se Bord direktora MMF-a o sudbini aranžmana sa SCG izjasniti u decembru i da Srbija ne sme da čeka poslednji sekund, Dinkić očekuje da će budžet za 2006. (usaglašen sa MMF-om) u parlamentu biti usvojen najkasnije u drugoj polovini novembra. 

U svakom slučaju i pre nego što budžet bude koncipiran do kraja, jasno je da sledi novo fiskalno prilagođavanje, na čemu, inače, MMF insistira još od početka aranžmana, potpisanog u maju 2002. uz obrazloženje da preveliki deo društvenog proizvoda odlazi na javnu potrošnju. Uostalom, Misija je početak ove runde konsultacija i pomerila sa 5. na 20. oktobar ne zato što joj je toliko trebalo da izračuna fiskalne efekte penzijske reforme, već da drugoj strani ostavi vremena za dodatne restrikcije, kojima će se neutralisati negativne posledice amandmana na penzijski zakon u pogledu nedovoljnog obaranja udela javne potrošnje u bruto društvenom proizvodu. Dan uoči početka razgovora Jelašić je potvrdio da će predstavnici Srbije kroz predlog budžeta i ukupne ekonomske politike za 2006. predočiti MMF-u "konkretne aktivnosti za smanjenje javne potrošnje, koje treba da doprinesu da se efekti usvojenih amandmana na penzijski zakon ne odraze negativno na dogovoreno smanjenje njenog učešća u bruto domaćem proizvodu". Usvojeni amandmani na penzijski zakon, naime, donekle su ublažili očekivano smanjenje javne potrošnje po tom osnovu, pa je Vlada bila primorana da kreše neke druge javne rashode. 

Ukazujući na problem sa deficitima fondova socijalnog osiguranja, a pre svih manjkovima u penzijskom i zdravstvenom fondu, Dinkić je najavio da će se racionalizacijama u zdravstvu naredne godine uštedeti 0,55 odsto BDP-a, jer je Ministarstvo zdravlja dalo saglasnost za odlazak uz stimulativne otpremnine 7.140 od prijavljenih 8.500 zdravstvenih radnika. Prema grubim računicama, na taj način će se javna potrošnja smanjiti za oko 10 milijardi dinara. Dodatnom smanjenju javne potrošnje za 0,39 odsto BDP-a doprineće kresanje subvencija društvenim i javnim preduzećima, sa perspektivnom da se do kraja 2007. taj vid budžetske podrške potpuno ukine, jer će do tada biti privatizovane sve društvene firme, a godinu dana kasnije biće završeno i restrukturiranje javnih preduzeća. Već u 2006. neće biti budžetskih podsticaja izvozu, jer su oni u suprotnosti sa pravilima STO, a smanjiće se i subvencije ŽTP-u (po osnovu dobrovoljnog odlaska viška zaposlenih, čime će se smanjiti i fond plata) i RTS-u, s tim što će u ovom slučaju trošak biti knjižen na drugom mestu, jer će se RTS finansirati naplatom pretplate uz račune za struju. 

Iako će rashodi za nabavku vojne opreme porasti za 0,11 odsto BDP-a, za 2006. je planirano neto smanjenje ukupnih rashoda za potrebe Vojske od 0,19 odsto BDP-a, ili oko 3,5 milijarde dinara, jer je Vojsku u međuvremenu dobrovoljno napustilo 7.053 lica, a otkloniće se i druge neracionalnosti i uspostaviti red u vojnim finansijama, kaže Dinkić. Po njegovim rečima još je neizvesno koliko će smanjenju javnih rashoda doprineti dogovor da se i zaposlenima u obrazovanju omogući odlazak uz stimulativnu otpremninu. Taj efekat će biti najmanje 0,1 odsto BDP-a, uveren je ministar finansija, po čijim rečima država u 2006. ni jedan dinar neće uložiti u dokapitalizaciju Fonda za razvoj. 

Uoči početka razgovora Jelašić je podsetio i na "šargarepu", jer bi uspešno okončanje aranžman sa MMF-om bio ne samo dokaz da Srbija uspešno sprovodi ovu fazu tranzicije i da za to može očekivati novi program podrške Fonda, već je to i preduslov za preostali otpis duga prema Pariskom klubu. Ako, dakle, Srbija do 31. decembra uspešno okonča aranžman sa MMF-om, njen dug prema Pariskom klubu će biti smanjen na 1,98 milijardi dolara. U suprotnom, već u martu 2006. moraće da plati punu kamatu na dug Pariskom klubu od 2,61 milijardi dolara, upozorio je Jelašić. 

Milan Ćulibrk 
Komentar na tekst
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Horgoš - Južni Jadran:
Zidanje prašine
Ptičiji grip: 
Strah od mutanta
Oprema u zdravstvu: 
Plate jedu aparate
Gastronomija:
Neodoljivi "Menarosti"
Laza Kekić:
Zemlje napretka
Grupa 20: 
Hrli novi svet
Hrvatska: 
Croatia Summit 2005
Wall Street:
Nova afera
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