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Uslovi ispunjeni, krediti napred 

Vlada Srbije pripremila je pismo za Međunarodni monetarni fond, u kojem se ta institucija obaveštava da je Srbija praktično ispunila sve uslove za petu reviziju trogodišnjeg aranžmana sa ovom institucijom, saznaje „Dnevnik“.
Pismo, koje će uskoro biti prosleđeno u sedište MMF-a u Vašingtonu, već su potpisali srpski vicepremijer Miroljub Labus, ministar finansija Mlađan Dinkić i guverner Narodne banke Srbije Radovan Jelašić, formalni šef delegacije Srbije u pregovorima sa Fondom. Otuda u Vladi, kako navode izvori „Dnevnika“, sa neskrivenim optimizom čekaju 29. jun, za kada je zakazana sednica Borda direktora MMF-a, na kojoj će biti procenjeno da li je ekonomska politika, koju vodi Vlada Srbije usklađena sa dogovorom, postignutim tokom pregovora između delegacije Srbije i Misije MMF-a, koja je tokom maja boravila u Beogradu.
Ukoliko Bord direktora MMF-a da „zeleno svetlo“ za petu reviziju, NBS će krajem ovog ili početkom narednog meseca dobiti novu tranšu kredita od oko 200 miliona dolara za popunu deviznih rezervi i podršku platnom bilansu zemlje. 
Pre mesec dana Misija MMF-a je ispostavila domaćim pregovaračima tri uslova za pozitivnu ocenu ekonomske politike, što je uslov za novu kreditnu podršku. Vlada Srbije se obavezala da će pre sednice Borda direktora MMF-a (1) promeniti Zakon o privatizaciji, (2) pripremiti koncept reforme penzionog sistema i (3) u nadležnost Agencije za privatizaciju prebaciti 33 firme, koje će nastati izdvajanjem sporednih od osnovnih delatnosti u osam ključnih javnih preduzeća: NIS-u, EPS-u, JAT-u, ŽTP-u, PTT-u, Telekomu, Srbijašumama i Aerodromu Beograd. U međuvremenu, Skupština Srbije usvojila je izmene Zakona o privatizaciji, koje su već stupile na snagu i od njih se očekuje da će ubrzati proces privatizacije. Vlada je, takođe, ispunila i drugi uslov, jer je usvojila dugoročni koncept reforme penzionog sistema, koji podrazumeva produžavanje roka za odlazak u starosnu penziju na 60 godina za žene i 65 godina za muškarce, kao i osnivanje privatnih penzionih fondova. Ostalo je samo da se u nadležnost Agencije za privatizaciju prenese još nekoliko firmi, a u Vladi Srbije tvrde da će naredne sedmice i taj uslov biti ispunjen.
U Vladi su, takođe, uvereni da rastuća inflacija, koja je za pet meseci dostigla 7,1 odsto neće biti prepreka za nastavak trogodišnjeg aranžmana, vrednog ukupno 990 miliona dolara, iako je prvobitno za ovu godinu projektovan rast cena od 9,3 odsto. Signali koji stižu iz MMF-a su na istim „talasnim dužinama“ kao i razmišljanja Vlade, jer inflacija nije najveći problem ekonomske politike u ovom trenutku, potvrdio je za „Dnevnik“ i ministar finansija Mlađan Dinkić, naglašavajući da je osnovni cilj eonomske politike u ovoj godini povećanje izvoza i smanjenje platnobilansnog deficita. 
Poslednju tranšu Srbija je od MMF-a povukla u decembru prošle godine, a s obzirom da je prvobitno utvrđeni rok za okončanje trogodišnjeg aranžmana istekao 13. maja, dogovorom dveju strana taj rok je produžen do 31. decembra. Do tada Srbiju očekuju još dve revizije aranžmana, peta 29. juna i šesta, poslednja najverovatnije u oktobru-novembru. Ukoliko aranžman bude uspešno okončan, Pariski klub će Srbiji otpisati dodatnih 15 odsto, odnosno 750 miliona dolara svojih potraživanja, što je definisano sporazumom sa ovom grupom poverilaca iz novembra 2001.
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