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Srbija na putu tranzicije

Ima li kraja

Od političkog postaćemo ekonomsko društvo tek kada se završi privatizacija - Šta je izazvalo visoki spoljnotrgovinski deficit? - Bezvoljno restrukturiranje realnog sektora - MMF kao nova politička snaga na domaćoj sceni 

Nedavno gostovanje Čarlsa Viploša, profesora Univerziteta u Ženevi, na beogradskom Ekonomskom fakultetu bilo je kratko, ali naporno. Renomirani koautor evropskog udžbenika "Makroekonomija" - napisan u tandemu sa Majklom Burdom - našao se u četvrtak, 9. decembra, u dvostrukoj ulozi: prvo je studentima održao predavanje o budućnosti odnosa evra i dolara. Nedugo zatim, "konzilijum" domaćih ekonomista izneo mu je dijagnozu trenutnog stanja srpske tranzicije. Osim ocene da je uspostavljanje efikasne tržišne privrede ovde ozbiljno usporeno, gost iz Ženeve je mogao da čuje još nešto: zašto je do toga došlo i šta deo ovdašnje struke predlaže kao terapiju za deblokadu tranzicionog procesa. Šta su domaći ekonomisti konkretno rekli svom cenjenom evropskom kolegi, a šta im je on odgovorio?

Političko društvo
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Branko Radulović: Šta sa dugovima velikih preduzeća?

Za Branka Radulovića (Pravni fakultet, Beograd) urgentni problem srpske ekonomije je pitanje dugova velikih kompanija, svrstanih u grupu za restrukturiranje. Najveći poverilac ovih konglomerata je država, u različitim pojavnim oblicima - preko poreske uprave, banaka u stečaju, Fonda za razvoj... Ljudi koji su radili u tim državnim institucijama nisu bili spremni da preuzmu odgovornost i otpišu te dugove, pa je stvar rešavana tek kada bi se pojavio kupac za konkretnu kompaniju. 
"Sada moramo da se opredelimo da li ćemo i ubuduće raditi kao i do sada, od slučaja do slučaja, ili ćemo pronaći mehanizam koji će rešiti problem generalno", rekao je Radulović i napomenuo da se razmišlja o uslovnom otpisivanju svih obaveza ove grupe preduzeća prema državi - u slučaju da dođe do prodaje. Ovaj ekonomista smatra da bez restrukturiranja velikih kompanija, mere monetarne politike neće same moći da reše ozbiljan problem deficita u platnom bilansu. Zbog toga problem njihovih dugova prema državi ima i makroekonomsku dimenziju.
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Nikola Zelić: Ne vidi se kraj privatizaciji

Nikola Zelić (partner u konsultantskoj firmi "Factis") misli da je glavni problem Srbije što je još političko društvo u kome je "ekonomija posledica, a ne materijalna suština društva". Zašto je to tako? Iz političkih i ekonomskih razloga. Srbija je deset godina bila u teškoj političkoj krizi u kojoj su se naizmenično smenjivali ratovi i sankcije. Taj period je trajao dugo, što je uslovilo da politika postane dominantna u svim institucijama, ali i u ponašanju građana. Tim pre što ni do danas nisu rešeni osnovni politički problemi - šta je Srbija kao država, na primer. "Glavni ekonomski razlog što je Srbija političko društvo vidim u činjenici da privatizacija još nije završena - pitanje je da li je došla i do pola puta, jer se 50 odsto bruto domaćeg proizvoda stvara u društvenom i državnom sektoru privrede", kaže Zelić, koji prognozira da se ovaj proces neće završiti ni u naredne četiri godine. Za privatizaciju 70 velikih preduzeća biće potrebno barem dve godine. Tokom iduće godine može se očekivati prodaja većeg broja mešovitih preduzeća, ali javna preduzeća neće biti privatizovana u sledeće četiri godine. A izuzetno je važno da do toga dođe, jer su javna preduzeća ovde postala glavni politički plen i predmet razdora. "Kada se u Beogradu, Novom Sadu, Nišu... postigne dogovor o tome koja će partija upravljati kojim javnim preduzećem, onda se lako formira lokalna opštinska uprava. Ovakav direktni upliv politike u ekonomiju trebalo bi eliminisati maksimalnom privatizacijom javnih preduzeća. A to je nemoguće uraditi u naredne četiri godine", smatra ovaj ekonomista. Tek kada se to dogodi, ima izgleda da Srbija postane ekonomsko, ali siromašno društvo. Iz začaranog kruga siromaštva Srbija može izaći jedino ako bude pomognuta sa strane, jer sopstvenim snagama neće moći da finansira izgradnju potrebne infrastrukture. Problem je što na privlačenju novih, "grinfild" investicija do sada nije urađeno ništa, smatra Zelić, po kome su novi propisi o planiranju i izgradnji kreirali samo - nove probleme. Dok se ne ukine ustavna zabrana prometa gradskim građevinskim zemljištem, ovde će izgradnja novih fabrika biti užasno komplikovana i spora.

Naučna fantastika
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Boško Mijatović: Da li će doći strane banke?

Boško Mijatović (Centar za liberalno demokratske studije) je kao ozbiljan problem srpske tranzicije "kandidovao" finansijski sistem. Banke su slabe i male, a izvori kapitala nestabilni. Ovde još vlada veliko nepoverenje prema bankama zbog propasti devizne štednje početkom devedesetih. Kako vratiti poverenje? Postoje dve mogućnosti: prirodnim putem (protokom vremena), što je sporija opcija, ili uspostavljanjem garantnog sistema? Ova druga opcija ima svojih slabosti, jer "blokira" veliki deo devizne štednje. "Omekšavanje" garantnog sistema deluje kao primamljivo rešenje, ali je pitanje koliko je racionalno u zemlji sa ovakvim pravosuđem i problemima u naplati potraživanja. "Zbog svih ovih nedoumica, postoji nesrazmerna razlika između aktivnih i pasivnih kamatnih stopa. Velika su očekivanja od dolaska stranih banaka, koje su sada po Zakonu o privrednim društvima dobile mogućnost da ovde osnivaju filijale. Da li će zaista doći i pokupiti novac iz slamarica?", upitao se Boško Mijatović.
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Kori Udovički: Pečalba kao sudbina

Kori Udovički (eks guverner NBS) pretpostavlja da će se političke prepreke za uspostavljanje efikasne privatne privrede postepeno uklanjati. Do tog momenta, sa ekonomskog stanovišta, takve prepreke predstavljaju troškove poslovanja. Ako je privreda konkurentna, pa i pored takvih troškova ostvaruje profit, perspektiva ekonomskog rasta ne bi nužno morala da bude ugrožena. Međutim, kako je do makroekonomske neravnoteže u vidu spoljnotrgovinskog deficita došlo zbog nasleđenih, decenijama pogrešnih odnosa između potrošnje i investicija, pred nama je perspektiva jedne dugoročne nekonkurentnosti koja od ove zemlje može napraviti emigraciono područje na dugi rok. "Lakše će biti otići i prodavati svoje veštine i znanja u EU - pogotovo ako joj se budemo politički približili - nego pokušavati da u ovom miljeu i sa ovakvim troškovima u proizvodnji postignemo nekakav profit", upozorava Kori Udovički, koja napominje da je to možda i održivi scenario. Naime, mi smo zemlja bivših gastarbajtera i roditelja dece koja su otišla u pečalbu, pa je možda moguće da se iz njihovih doznaka finansira trgovinski deficit na duži rok. Međutim, ako se to pokaže kao neodrživa solucija, jedino moguće je svođenje javne potrošnje u realne okvire. Kori Udovički je svesna da je njeno viđenje rešenja "pomalo naučno fantastično", jer zahteva veliku političku volju i slamanje žilavih otpora u sistemu i mentalitetu stanovništva.

Precenjeni kurs
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Pavle Petrović: Dinar je precenjen

Pavle Petrović (Ekonomski fakultet, Beograd i CES Mekon) kao tri glavna problema srpske tranzicije vidi privatizaciju javnih preduzeća, reformu javne potrošnje i deficit platnog bilansa. Najviše je govorio o ovome trećem. "Problem platnog deficita postoji od 2002. godine i kreće se oko 12 odsto BDP. Deset odsto BDP je neka gornja granica tolerancije, a empirijska istraživanja pokazuju da finansijske krize u proseku nastaju posle perioda od pet godina sa kontinuiranim visokim deficitom. Da li smo osuđeni na ovako visok deficit sve dok se ne restrukturira realni sektor, kako sugeriše kolega Radulović? Istraživanje izvoznih funkcija, koje je u CES Mekonu urađeno za period od septembra 1999. do 2004, pokazalo je da realni devizni kurs značajno utiče na uvoz. Nalaz je logičan, jer subjekti čak i u nerazvijenom tržišnom sistemu, kakav je bio naš, reaguju na cene. A kurs jeste jedna od osnovnih cena. Drugim rečima, jedan od glavnih razloga za ovako visok trgovinski deficit vidim u precenjenom kursu i relativno velikoj potrošnji", bio je konkretan Petrović. Jedan od sintetičkih pokazatelja ovog nalaza je i nivo zarada izražen u stranoj valuti. Prosečna neto plata u Srbiji je oko 200 evra, u Bugarskoj i Rumuniji oko 150 evra. Takva struktura kursa i plata je logično pomerila glavni deo tražnje ka uvozu, a destimulisala izvoz. Iako je ovde popularno uverenje da bi se depresijacija direktno prelila u inflaciju u odnosu jedan prema jedan, Pavle Petrović ne misli da bi se to obavezno dogodilo. Istraživanja CES Mekon-a pokazuju da je osnovna inflacija - iz koje su isključene administrativne promene cena, kao i uticaj akciza na cene - određena troškovima rada i kursom. Pri tome, ponder kursa u troškovnom uticaju na cene je oko četvrtine. "Bitan nalaz ovog istraživanja je da kurs i u srpskoj privredi - sa svim njenim hiperinflatornim iskustvima - utiče na cene troškovno, a ne psihološki, putem očekivanja. Drugim rečima, uz restriktivnu monetarnu politiku, mogla bi se obaviti veća realna depresijacija, a da se to ne prelije u inflaciju", smatra Petrović. Po njemu, problematično je i na koji način centralna banka formira očekivanja kada istovremeno najavljuje stopu inflacije i nivo kursa. To izaziva konfuziju kod ekonomskih subjekata, jer se ne zna na šta se NBS obavezuje? Da li cilja inflaciju ili kurs? Zato je strateško pitanje - koji monetarni režim NBS treba da usvoji i da ga prati? Jedna od mogućnosti - koja je Pavlu Petrović lično bliska - jeste da se cilja inflacija, a da se određivanje kursa prepusti deviznom tržištu.

Iskrivljena slika
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Gordana Matković: Nereformisano zdravstvo 
Gordana Matković (eks ministar za socijalna pitanja) misli da je spora privatizacija prauzrok lošeg stanja domaće privrede: još uvek značajno učešće društvenog i državnog sektora umanjuje značaj ekonomske logike u sistemu i iskrivljuje signale sa tržišta. Takva situacija povećava šansu za pogrešnu ekonomsku politiku, baziranu na subvencije, koja dovodi do nerealne potrošnje. Finalna posledica svega je makroekonomska neravnoteža u vidu - visokog trgovinskog deficita. U socijalnoj sferi, inače, najveći problem je što još nije došlo do reforme u zdravstvu. To je imalo ima efekte i na reforme u drugim oblastima. "Dokle god se ne reši šta je osnovni paket usluga u zdravstvu, ne može se ići oštrije ni na reformu penzionog sistema. Naime, mnogi stariji ljudi značajni deo svojih penzija troše na medicinske usluge, koje plaćaju iz sopstvenog džepa", kaže Gordana Matković. Dodatna opasnost je - to ne važi samo za zdravstvo, već i za obrazovanje - što smo kao društvo navikli na visoke standarde. Ljudi koji se bave reformama zdravstva i obrazovanja imaju velika očekivanja kako bi te sisteme trebalo unaprediti. Ugledaju se na iskustva razvijenih zemalja i mnogo više razmišljaju o dodatnom trošenju nego o uštedama. Gordana Matković misli da je za to "kriva" i okolnost što se reformom ovih oblasti bavi mali broj ekonomista. S druge strane, ni ekonomska nauka kod nas nema mnogo interesovanja za pomenute sektore.
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Blagoje Paunović: Neiskrena deregulacija

Za Blagoja Paunovića (Ekonomski fakultet, Beograd) veoma važno pitanje je (de)regulacija privrednog sistema. "Sadašnja vlada nema viziju kakva je uloga države u procesu regulacije, što je uslovilo da bez dovoljno iskrenosti uđe u taj proces. Kao posledicu, imamo pravu "šumu" zakona, a naročito podzakonskih akata koji regulišu privrednu sferu i čiji broj izgleda ne zna niko - nemamo ni registar privrednog zakonodavstva. Mnogi zakoni su zastareli, vuku korene iz socijalističkog perioda. Novi zakoni se donose bez prave analize efekata njihove primene. Nemamo regulatorna tela koja se bave procesom donošenja zakona. Konačno, nema ni jasnog plana deregulacije. S druge strane, postoji mnogo značajnih oblasti koje su nedovoljno regulisane. Na primer, politika konkurencije, zaštite potrošača, industrijske svojine...", primetio je Paunović, uz procenu da su horizont od četiri godine za sređivanje ove oblasti - bliska budućnost. 

Žilavi društveni sektor

"Niko ne zna koliko u Srbiji još ima takozvanih društvenih preduzeća. Početkom 2004. oko 3.200 preduzeća je podnelo finansijske izveštaje - deklarišući se kao autentična društvena preduzeća. Pored toga, 3.500 preduzeća ima status mešovitih - a to može biti i ono koje ima 1 odsto privatnog i 99 odsto društvenog kapitala, kakvih je i najviše. Dakle, naspram oko 2.500 privatizovanih preduzeća, ostaje između tri i šest hiljada društvenih preduzeća. U okviru ove "statističke greške" nalazi se i oko 70 preduzeća koja se restrukturiraju i koja su veliki problem jer zapošljavaju oko 150 hiljada ljudi. U okviru neprivatizovanih preduzeća je i oko 560 državnih - takozvanih javnih preduzeća. Njihov broj je relativno mali, ali ona angažuju 35 odsto svih osnovnih sredstava u Srbiji.
U preduzećima u kojima je obavljena insajderska privatizacija, suštinski je sve ostalo isto kao i u društvenim kompanijama. Ukrupnjavanje vlasništva ići će veoma teško, o čemu svedoče poslednji primeri. S druge strane, dobra ideja da se preduzeća privatizuju prodajom većinskog paketa akcija kako bi se što pre dobila dobra uprava, u praksi je loše realizovana. Kupcu je nametnuto mnoštvo obaveza iz socijalnog i investicionog programa sa neverovatnom dodatnom klauzulom da u narednih pet godina ne sme da menja delatnost preduzeća. Time je praktično propisano da u narednih pet godina struktura srpske privrede ostaje ista. U tim preduzećima se bez izuzetka sada vode sporovi sa sindikatima da li kupci ispunjavaju ili ne socijalni i investicioni program. Dakle, i model prodaje je opterećen mnoštvom kontraproduktivnih detalja i aranžmana koji utiču da se pozitivni efekti obavljene privatizacije još ne osećaju". (Nikola Zelić)

Racionalni političari
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Boris Begović: Ko se boji novih ulazaka?

Boris Begović (Pravni fakultet, Beogradu i Centar za liberalno demokratske studije) misli da velika neprivatizovana preduzeća gubitaše, kao glavni problem srpske privrede, treba - razoriti. Da li postoji politička volja za tako nešto? "Od 2001. do sada, ona nije postojala. To je loša vest. Dobra vest je da se u Srbiji pojavila nova politička snaga, koja se zove Međunarodni monetarni fond, a nije pristalica velikog budžetskog deficita i subvencija. Dobra strana MMF-ovog političkog angažmana je i to što ne polaže račune domaćem biračkom telu. Loša strana je što zbog usredsređenosti ove institucije na budžetski deficit, može doći do brze i nedovoljno pripremljene privatizacije određenih preduzeća iz infrastrukture. Time će biti obezbeđen budžetski prihod, ali mogu nastati određeni strukturni problemi", upozorio je Begović.

Kada velika preduzeća budu "sređena" uz pomoć MMF i sličnih institucija, mnogi ljudi će ostati bez posla. Logično rešenje za problem (ne)zaposlenosti trebalo bi da budu direktna strana ulaganja, ali... "Pored lošeg ambijenta za privlačenje 'grinfild' investicija, nove ulaske blokiraju i postojeća velika privatna preduzeća sa značajnim političkim uticajem. Tako dolazimo do začaranog kruga: nema novih ulazaka zato što ih oni koji su već unutra ne žele. A jedino novi ulasci mogu da razbijaju jak politički uticaj onih koji su protiv otvaranja. Jer, naši političari se ponašaju krajnje racionalno, samo što imaju kratkoročne i lične ciljeve", smatra ovaj ekonomista. Na količinu novih ulazaka utiče i problem vladavine prava. Kod nas spor sa izvršenjem ugovora traje prosečno 1.038 dana. Potrebno je proći kroz 36 postupaka, a sudski troškovi dostižu i 20 odsto vrednosti spora... "Neophodna je institucionalna reforma pravosuđa. Ali, da li naši racionalni političari imaju podsticaj da sprovedu takvu reformu? Naravno da nemaju, jer bi vladavina prava ograničila njihovo političko i svako drugo preduzetništvo", primetio je Begović. 

Zašto je porastao uvoz?

"Sada se nalazimo pred izuzetno visokim trgovinskim deficitom koji je rezultat velikog rasta uvoza započetog sredinom prošle godine, sa nastavkom i tokom 2004. Zašto je do ovoga došlo? Potpredsednik Vlade Miroljub Labus je to u više navrata obrazlagao posledicom usklađivanja carinskih tarifa Srbije i Crne Gore. Naša istraživanja pokazuju da je ova liberalizacija na rast uvoza imala minorni efekat. Glavni uzrok velikog uvoza je ogroman rast domaće tražnje, nastao zbog rasta neto plata i velikih privatizacionih prihoda koji su decembra prošle godine ušli u budžet, a kasnije i u drugu potrošnju. Centralna banka sada ide na obuzdavanje tražnje kroz restrikciju potrošačkih kredita. Međutim, ako se monetarne vlasti oslone samo na restrikciju potrošnje, bez paralelne realne depresijacije valute, to bi moglo da ima recesioni efekat". (Pavle Petrović)

Siromašni ali zaštićeni
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Danica Popović: Šta plaši strance? 

Danica Popović (Ekonomski fakultet, Beograd) - inače organizator "konzilijuma" - smatra da je ovde ključni problem što je ambijent za strana ulaganja loš. "Srbiji nedostaju četiri stvari: tehnologija, dobar menadžment, izvozni kanali i kapital. Te nedostatke jedino mogu da nadomeste direktne strane investicije. Jedan od mogućih razloga da ovde dođu je naš dobar pristup ruskom tržištu, identičan onom koji imaju bivše sovjetske republike. Druga potencijalna prednost je što nismo zemlja članica EU, ali naš izvoz ima preferencijalni status na ovo područje. Međutim, retko ko od stranih kompanija koristi ove naše mogućnosti. Zašto? Zato što se plaše političkog rizika: ovde svojina nije cenjena kategorija", napomenula je Danica Popović, koja se slaže da u ovom trenutku nema političke volje za rešavanje nagomilanih problema. Ali, u međuvremenu, trebalo bi sačiniti agendu neophodnih koraka koji se moraju preduzeti kada dođe do promene političkih uslova. Kao svoj doprinos pravljenju te agende, predložila je ujednačavanje štednje i investicija, uvođenje drugačijeg režima deviznog kursa ("plivajući pojas") - koji je transparentniji od sadašnjeg... "Postavlja se, međutim, pitanje ko će da odradi pomenutu agendu? Srbija ima kapaciteta da izabere dobre ministre, pa možda čak i njihove zamenike. Taj nivo mogu da zamislim, ali ne i dalje. Zato postavljam pitanje: da li su ti poslovi važni za Srbiju? Ako jesu, hoćemo li da ih platimo? Ko želi da radi u državnoj upravi za ovakve plate? Niko ko je sposoban za nešto bolje", rekla je Danica Popović, a Nikola Zelić je izazvao smeh konstatacijom da se sada za rad u upravi traže "pametni altruisti", što je po definiciji - kontradiktorno.
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Čarls Viploš: Već viđeno

Da li su Čarlsa Viploša zbunile specifičnosti srpske tranzicije? Možda i jesu, ali to nije pokazao. "Srbija je - baš kao što je to bila i većina drugih zemalja na početku tranzicije - ekonomski siromašna, ali izuzetno bogata u institucijama socijalne, zdravstvene i sindikalne zaštite. Tipično je i da se institucije nisu još reformisale, a uz to ste i nasledili dugove iz prošlosti. Iskustvo zemalja u tranziciji kaže da je raščišćavanje terena i svođenje pomenute institucionalne zaštite na ekonomski racionalnu meru, nemoguća misija. Zašto? Zato što su otpori stanovništva veliki, a političari su racionalni ljudi. Jedini mogući način da se reši ova protivrečnost je da postanete - bogata zemlja. To je lakše reći nego izvesti, pogotovo što ključnu ulogu u tome ipak mora da odigra politika", primetio je Viploš. Zato je Srbiji potreban katalizator promena, koji će je voditi kroz sukobe interesa koji realno postoje. Dobro je što MMF i Svetska banka trenutno obavljaju tu funkciju, ali je njihov domet ograničen - ne mogu da "dopru" u sve institucije. "Za zemlje u tranziciji dobar katalizator promena je proces približavanja EU zato što podrazumeva dubinsko prilagođavanje svih institucija i politika. Ja jesam proveo dobar deo života kritikujući okvir u kome funkcioniše EU. Ali, kada vidim šta ovde trenutno imate, mislim da bi približavanje EU za srpsku ekonomiju bio veliki napredak", poruka je Čarlsa Viploša.

Vlastimir Stevanović
Komentar na tekst
[ vrh strane ]
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Tranzicija
Samo uprava
Fokus: 
Pogled sa odmora
Dažbine:
Porezi dole, akcize gore
Vojni stanovi:
Teksas na terazijama
Srbija na putu tranzicije: 
Ima li kraja
Auto-Čačak: 
Čačansko privredno čudo
Obrazovanje: 
Na dnu
Marija Montesori: 
Upijajući um 
Dioksin: 
Otrov za Juščenka
Korupcija: 
Političari najgori
Geostrateška paranoja: 
Ćao oružje!
Slovenija:
Evro zdaj!
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