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Radovi objavljeni u inostranstvu

1. Popović, D. and Jovičić, A. (2003) “Country Study – FR Yugoslavia”, u: “Trade Policies and Institutions in the Countries of South Eastern Europe in the EU Stabilization and Association Process”, World bank Report No. 24460

U ovoj opsežnoj studiji slučaja detaljno su opisani mehanizmi i predočeni otvoreni problemi u funkcinisanju spoljnotrgovinskih institucija i politika u tadašnjoj SR Jugoslaviji. Cilj studije bio je da se ispita kvalitet reformi spoljnotrgovinske politike i institucija igrađenih u SRJ, polazeći od činjenice da tranzicioni procesi kasne, a da je startna pozicija iz 2000. godine izuzetno niska, a da su u procesu dezintegracije i pada privredne aktivnosti u SRJ spoljnotrgovinski tokovi derogirali a ranije relativno dobro razvijene institucije praktično prestale sa radom. Najveći deo aktivnosti prešao je u sivu zonu , te su umesto zakonima, tokovi uglavnom bili vođeni korupcijom i kronizmom (političkim pokroviteljstvom).

Studija je podeljena u deset poglavlja. Prva tri se odnose na makroekonomska kretanja tokom 90-ih godina, nakon čega sledi analiza spoljnotrgovinskih institucija i politika u periodu do 2000. godine, de se taksativno analiziraju sve relevantne tačke gde se od 90-ih godina registruje dramatičan pad, a koje se moraju sto pre revitalizovait. Naredna tri poglavlja posvećena su analizi spoljnotrgovinskih politika u oblastima uvoza, izvoza i spoljnotrgovinske zaštite. Pored analize svih povoljnih trendova, studija ukazuje na neminovnost dalje hitne liberalizacije, naročito na planu ukidanja evidencionih taksi, kao i na planu daljeg smanjenja i simplifikacije carinske strukture (svedoci smo da se umesto pojednostavljenja, struktura kasnije samo zakomplikovala). Primena antidamping mera i mera zaštite platnog bilansa analizirana je detaljno, sa zaključkom da je najpre potrebno povećati stepen profesionalne obučenosti domaćih rukovodećih kadrova za ove poslove. Visoko monopolizovana privredna struktura neće se smanjiti barem ne do potpunog završetka procesa privatizacije i do pune implementacija antimonopolskog zakonodavstva. Kada je reč o barijerama ulasku i domaćoj konkurentnosti nisu registrovane značajne formalne prepreke. Usled nastavka sa korupcijom i kronizmom ne samo u spoljnoj trgovini već i u pravosuđu, itd, neformalne prepreke stvaranju konkurentnog privrednog ambijenta mnogo su značajnije od formalnih. Naredna dva poglavlja posvećena su analizi političke ekonomije spoljnotrgovinske politike i problemima ulaska na tržište EU, dok se u poslenjem poglavlju sumiraju zaključci i iznose preporuke koje bi trebalo slediti u formiranju spoljnotrgovinske politike i izgranjnji spoljnotrgovinskih institucija u SRJ.

Opšta je ocena da u izgradnji instituicja i stvaranju savremenog ambijenta za spoljnotrgovinsko poslovanje nisu pravljene ozbiljne greške, ali da je pređen veoma mali deo puta. Među preporukama vrlo visoko mesto zauzimaju mere za suzbijanje korupcije u drđavnoj administraciji i ubrzanje i harmonizacija domaćeg zakonodavstva sa standardima Svetske trgovinske organizacije i EU. Studija takođe upozorava da će, uprkos svim lokalno preduzetim merama, uspeh reformi presudno zavisiti od ne samo od tehničke podrške već i od finansije pomoći međunarodnih finansijskih institucija. 

2. "Institutional Change in the Transition Economies", Session II of the UNECE Spring Seminar, May 7-8 2001, Geneva, Economic Survey of Europe, 2001, No 1, part II 

Ovaj rad predstavljao je uvodni komentar na članak prof. Paula Hare-a sa Herriot Watt Univerziteta u Edinburgu, u čija je osnovna teza bila da je tranzicioni proces iz 90-ih zapao u ćorsokak pre svega zbog toga što su se vlasti tranzicionih privreda fokusirale na privatizaciju firmi iz državnog sektora i izgradnju institucija koje će taj proces efikasno podržati, umesto da se forkusiraju na izgradnju greenfield investicija i izgradnju institucija koje će podržati ovaj proces. Takođe, akcenat rada je na analizi potrebe za igradnjom jakih državnih institucija, kao i promena u preduzetničkom ponašanju u zemljama u tranziciji, uz umereni stepen zaštite konkurencije u zemlji. 

Kritika Danice Popović bila je fokusirana na problem što nije odgovoreno na ključno pitanje, koje se odnosi na pokretačke snage za stvaranje instituicija, bez čega se gubi mogućnost da se analiza smesti u okvir političke ekonomije tranzicije. Druga tačka ovog rada je analiza slučajeva Rusije i Srbije, gde problem svakako ne leži u nepostojanju institucija, već u korupciji koja je kompromitovala sve njihove funcije. Prevelika birotratska moć s jedne strane upravljanje uredbama umesto zakonima (discretion vs. rules) koči i strane i domaće greenfield investicije, dok istovremeno pogoduje državnim monopolima, tako da ne stoji teza da su procesi privatizacije državnih monopola i stvaranje novih firmi divergentni procesi koji traže posebne institucije koje se međusobno značajno razlikuju.

"Umereni stepen zaštite konkurencije" koji predlaže prof. Hare uprevo ide na ruku monopolistima koji su najbliži političkom vrhu i koji će ovakav koncept iskoristiti u sopsvenu korist i na štetu standarda stanovništva, što se potvrdilo u svim tranzicionim privredama. Ovakva “umerenost” se mora platiti inflacijom ili recesijom, te je stoga inferiorna u odnosu na model gde bi osnovni cilj politike bio rast zaposlenosti u sektoru razmenljivih dobara (tradables), kada se u zemlji mora što pre stvoriti potpuno konkurentni ambijent, pre svega zbog dolaska strateških investitora. Popović je predložila uvođenje transparentnog tajminga liberalizacije koji bi svim igračima dao do znanja da je namera vlade da stvori konkurentni privredni ambijent, a da se istovremeno svim igračima da vremena da se pripreme za oštriju konkurenciju, kako bi se istovremeno izbegli šokovi na planu rasta nezaposlenosti i pratećeg pada životnog standarda. 

U ovom članku Danica Popović takođe je osporila tezu prof. Hare-a da zemlje u tranziciji treba više oslone na domaću štednju i investicije, a da se odustanu od borbe za što veći priliv stranih direktnih investicija. Ovaj stav pre svega osporava praksa najuspešnijih zemalja u tranziciji, gde je najveći deo privrednog rasta, izvoza i zaposlenosti apsorbovan upravo u ovom sektoru. Osim kapitala, koji u zemlji nedostaje ili potiče iz sive i crne zone, za zemlje u tranziciji se postavlja pitanje upravljačkih znanja, posedovanja izgrađenih izvoznih kanala i mogućnosti da zemlja što pre razbije domaće monopole, što se sve bez stranih direktnih investicija ne može obaviti. Osim toga, u prvoj fazi je neophodno jačati domaću potrošnju, a pri niskom nivou standarda to automatski znači da domaća štednja ne može preterano rasti, a kao baj-pas ovde se upavo pojavljuju SDI. Tek se nakon nekoliko prvih tranzicionih godina može govoriti najpre o legalizaciji postojeće, pa tek onda o rastu domaće štednje i domaćih investicija, što zahteva da se pre toga ili simultano pristupi kredibilnoj izgradnji transparentnih i kredibilnih institucija zaštite prava i svojine u državi. Domaća štednja javlja se na kraju, a ne na početku ovog procesa.

 
3. Četiri godine tranzicije u Srbiji (2005), Centar za liberalno – demokratske studije, poglavlje 2: Privredna aktivnost i makroekonomska politika (preštampano u časopisu Jugoslovenski pregled)

Makroekonomski aspekt tranzicije u monografiji Četiri godine tranzicije u Srbji obrađen je na osamdeset stranica i u deset poglavlja, grupisanih u dva dela, od kojih se prvi odnosio na privredna kretanja i komparativnu analizu rezultata koji su postignuti u Srbiji i u ostalim tranzicionim privredama u uopredivom vremenskom horizontu, dok se drugi fokusirao na analizu primenjene makroekonomske i spoljnotrgovinske politike i na predlog njene izmene. 

Za četiri godine tranzicije Srbija je promenila dve vlade, a prošla je kroz četiri ciklusa u vođenju ekonomske politike: (1) reformski (2) napuštanje reformi sredinom 2003. godine i prebacivanje težišta na (kasnije odbačena) pitanja harmonizacije sa privredom Crne Gore, uz delimično odricanje od sopstvene inicijalne spoljnotrgovinske liberalizacije (3) dolazak nove vlade (početak 2004), nesnalaženje, vraćanje reformi unazad i skoro devetomesečni sistematski populistički potezi i najzad (4) pozitivan pomak i najave dobrih reformskih poteza (2005), koji su usledili nakon intervencija MMF, WB i najave EU o otpočinjanju procesa stabilizacije i pridruživanja od oktobra 2005. godine. Tako je u ove prve četiri godine tranzicije na ozbiljna tranziciona pitanja utrošeno manje od polovine vremena, dok je preostali deo karakterisao tipični makroekonomski populizam, sa najavama preispitivanja izvršene liberalizacije (kraj mandata premijera Živkovića), najavama izmena metoda privatizacije i revizije izvršenih privatizacija, poništavanjem već uvedenih mera liberalizacije, itd (vlada premijera Koštunice). Stoga stanovništvo nije steklo utisak da je sam proces tranzicije neizbežan i nepovratan, a da se najteži reformski potezi – ukidanje subvencija, stečajevi i masovan gubitak neproduktivnih radnih mesta, u stvari mogu beskonačno odlagati.

Od zemlje gde se žetva seljacima tradicionalno isplaćivala isključivo iz primarne emisije, Srbija je za četiri godine tranzicije postala uređeno fiskalno područje. Zaustavljene su brojne kvazi-fiskalne aktivnosti centralne banke, eliminisani posebni budžetski fondovi i “specijalni” računi i konsitutisan Trezor, čime je stvorena osnova za vođenje zdrave fiskalne politike. Kašnjenja u isplati penzija i dečjih dodataka postala su prošlost, a zaostale isplate se postepeno vraćaju. Konačno, početkom pete godine tranzicije konačno je uveden porez na dodatu vrednost, što je dovelo do značajnog rasta budžetskih prihoda. U cilju smirivanja podgrejane agregatne tražnje, peta godina tranzicije biće završena sa malim gotovinskim budžetskim suficitom, u iznosu od 1.2% BDP. U tom smislu, Srbija je postala zemlja sa veoma čvrstom fiskalnom disciplinom, što će, ukoliko se ovakva politika nastavi, značajno podići investicioni i kreditni rejting Srbije
Za razliku od prve vlade, koja je prilično odlučno povukla prve tranzicione korake, ali zaobišla ključno pitanje finansijske discipline, trenutna, aktuelna vlada zadobila je reputaciju graditelja institucija koje ne funkcionišu, ali istovremeno i tihog zaštitnika klijentelizma koji trenutno ipak mora da odstupi pred zahtevima MMF-a. Takve politike tipa «stani-kreni» u potpunoj su suprotnosti sa dva ključna principa u uspešnom upravljanju privredom, naime da (i) sve mere treba implementirati u malim dozama, svodeći time turbulencije na minimum i (ii) svaka naredna mera mora biti prepoznatljiv i logičan nastavak prethodno primenjenih mera (Wyplosz, Burda, 2004). Tek tada privredni subjekti prestaju da se više uzdaju u poznanstva sa ministrima nego u sopstvene procene budućih tržišnih kretanja
Za četiri godine tranzicije može se registrovati čitav niz propuštenih prilika. Najvažniji propušteni poduhvat je implementacija modernog stečajnog zakonodavstva. Nasuprot uspešnim tranzicionim privredama, u Srbiji nije bilo ni dovoljno političke volje da se ubrzo po dolasku na vlast utvrdi, objavi i sprovede čvrsto budžetsko ograničenje, što nije implementirano niti do današnjeg dana. Sa dolaskom druge vlade najvažnija propuštena prilika ogleda se u izostanku izgradnje modernog pravosudnog sistema i implementaciji ključnih donetih zakona. Stoga se u Srbiji nijedan budući potez ne može proceniti na osnovu prethodih poteza, što u velikoj meri uliva neizvesnost i izaziv veliko političko nezadovoljstvo, a veliki deo birača praktično odvlači od ideje da sami potraže sebi bolju budućnost, jednostavno stoga što i sami ne znaju kakvu budućnost žele da kreiraju za svoje birače. Stoga je zaista neophodno slediti dva navedena kriterijuma za dobru makroekonomsku politiku - definisane ciljeve implementirati u malim dozama, a svaku sledeću meru kreirati tako da predstavlja logičan sled i da učvršćuje uverenje biračkog tela da vlada ima i viziju i instrumente pomoću kojih može da je ostvari. Autor naglašava da je atakva politika dala dobre rezultate u prilično neizgrađenim demokratijama tipa Mađarske, Poljske, Slovačke, pa i Jermenije, te nema niti jednog bitnog razloga da se takvo pozitivno iskustvo ne može primeniti i u Srbiji. 
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