Koja će Srbija prva stići u kosmos?

Iako bi se na prvi pogled reklo da nikakvih sličnosti nema između Prve, Druge, Treće ili možda n-te Srbije, jedna je fundamentalna sličnost među njima. Sve nabrojane Srbije, naime, dele jedan isti, pocepani sistem vrednosti, u kome su na naročitoj ceni evroatlanski simboli uspeha, dok ništa od evroatlanskog načina vođenja društva i države nije na ceni. Ovde je Milošević zagovarao socijalizam švedskog tipa, a da ga niko nije pitao kakav je to švedski model bez kralja i kapitalizma! Ovde se sada kapitalizam i put ka Evropi gradi tako što država nemilice subvencioniše društvene firme koje, uzgred, zapošljavaju ogroman višak zaposlenih! A do mišljenja Evrope, kojoj “kao” težimo, držimo kao do lanjskog snega i takav pristup otvoreno promovišemo u medijima! Ovde se svaki politički model cepa na slatki i gorki deo, gde gorki niko nije lud da prihvati, jer ne mora. Umesto toga, a naročito u trenucima kad bi se neko možda i otreznio, veoma je zgodno raditi na polarizaciji i pitanjima tipa - koja je to prava Srbija a koja nije, čime se potiže da nas i dalje drže tamo gde jesmo: nigde. Uvek na pola puta, nedosledni, ali zapitani. Kao u onom vicu gde jedan naš čovek gleda u zvezdano nebo i pita se - kad će Srbin u kosmos, unapred tugujući što tamo nikad neće stići, u čemu će jedino i biti u pravu.
Rascepani sistem vrednosti preneo se sa naših političkih vođa na nas, te i mi, poput njih, prihvatamo sve blagodeti evroatlanske civilizacije, oštro kritikujući temeljne vrednosti koje stoje iza tih blagodeti. I nama se može, jer država Srbija plaća više od polovine nas, svojih zaposlenih radnika, da ništa ne radimo. Samo nešto više od trećine zaposlenih ovde zaista radi na produktivnim poslovima. Mi ostali debatujemo o tome kojoj Srbiji pripadamo, da li ćemo do Evrope doći svojim putem ili ćemo se ”prodati” pa prihvatiti njihove zahteve. Ukratko dilema je i ovoga puta – kako svojm putem stići do njihove trpeze, jer je njihov put neprihvatljiv! To je hit tema našeg neopatriotizma, to je pesma koju je ovde uvek popularno pevati i koju sve zvanične Srbije, kada su na vlasti, rado naručuju od svojih građana. A mi građani, pošto od njihovih para živimo, rado se priklanjamo krdu i odazivamo se već onom onomatopejom koju naruče. Nije nam prvi put, uostalom. 
Postoji li zaista srpski put? Ne postoji. Nema ga stoga što društvo čije blagodeti odavno smatramo svojima ne poznaje kategoriju besplatnog ručka, omiljenog srpskog specijaliteta. Ako izaberemo srpski put, večno ćemo se diviti preciznosti nemačkih pivskih mehurića da bi u nastavku rečenice ružili njihov okrutni poreski sistem, nenormalno stroge policajce ili njihovu preteranu privrženost poslu, dok je svima u Srbiji poznato da je mnogo lepše piti vino, jesti sir i sunčati se, čega se oni tamo nisu dosetili jer nisu stigli od posla. 
Pitanje je onda šta bismo, kada nam je već i ovako sasvim dobro, dobili prihvatanjem svih temeljnih vrednosti kapitalizma, demokratije, vladavine prava i slobodne tržišne utakmice. Pa za početak, ne bismo više bili siromašni, razočarani i zapitani, već samo siromašni i razočarani. To je loše, jer onda politički mislioci i političke partije ne bi mogli tako lako da nas zamajavaju pitanjima o tome kojoj to Srbiji pripadamo, već bi po prvi put morali da porade na izgradnji celovitog sistema evroatlanskih vrednosti, koje sada tako olako i bez ikakve ozbiljne rešenosti zagovaraju. 
