Корекцијa MORA OSTATI ENGLESKA REC U ZAGRADI!!!je побољшање, корекција и верификовање, већ објављених процењених података, који на тај наČћин постају коначни.  

Ревизија је промена коначних публикованих серија података, која настаје услед доступности нових извора података, промена у већ публикованим подацима који су се користили у изради националних рачуна или нових методолошких сазнања. 

Акруал (обрачунско) рачуноводство  (accrual) приказује токове у тренутку када су економске вредности AGREGATI, VARIJABLE, POKAZATELJI е вредности створене, трасформисане, промењене, трансфероване или уништене. На пример аутпут се приказује у рачунима у тренутку када је произведен,  међуфазна потрошња када су материјали употребљени, трасфери власништва се у рачунима приказује када се десила пронема власништва. 
Кеш (готовинско начело) рачуноводство приказује stanje токове TRANSAKCIJEу тренутку када OBE STRANE IZVRŠE UGOVORNU OBAVEZU су изврешене новчане трансакције. На пример роба је произведена и дата купцу али ће се у рачунима приказати TEK онда када буде плаћена. 

Стварна финална потрошња државе REAL, ILI DISPOSABLE ILI ŠTA мери се вредностима потрошених услуга које је обезбедила држава за велики део друштва. Она се изводи из издатака за  финалну потрошњу које има сектор државе одузимањем вредности социјалних трансфера у натури.    – KAKO u naturi
Стварна финална потрошња домаћинстава је вредност потрошених добара и услуге од стране домаћинстава  без обзира да ли су она купљена од стране домаћинстава, обезбеђена од стране државе или непрофитних организација које  опслужују домаћинства, а служе за задовољење потреба домаћинстава. Она се изводе из издатака за финалну потрошњу домаћинстава додавањем вредности социјалних трасфера у натури. DA LI JE TO REAL ILI DISPOSABLE ILI ŠTA
Нетржишни аутпут се састоји од робE и услуга које обезбеђују, по ценама које су мање од економских или се дају бесплатно, од стране инстутуционалних сеткора непрофитних институционалних јединица које опслужују домаћинства (PRIMER – CRKVA) и сектора државе за све остале институционалне јединице или цело друштво (POLICIJA). 

Тржишни аутпут се састоји од DOBARA, робE и услуга које се продају по ценама које су економске, TJ. KOJE SE или се продају на тржишту.

Двостanoруко приказивање се подразумева као правило у систему националних рачуна. То значи да се свака трансакција јединица или сектора приказује NA DVA MESTA, двапута у рачунима једном на страни употрбе а једном на страни извора. 
Биланс односа са иностранством, платни биланс, је KONZISTENTAN систематичан  статистички начин приказивања  економских трансакција са иностранством у одређеном временском периоду. 

Билансна ставка ENGLESKI?? је ставка која затвара сваки рачун и она је разлика између десне и леве стране рачуна, и може бити дата у нето и бруто облику.
Јавни сектор обухвата све институционалне јединице које контролишу  државе институционалне јединице (KO JE TO) , које им одређују стратегију развоја и постављају руководство (бирају директора). OVO MORA BOLJE
Рачуни односа са иностранством су рачуни који приказују трансакције JEDNE PRIVREDE укупне економије и иностранства или другим речима између резидентних и нерезидентних институционалних јединица. 
Европски програм поређења European Comparison Programme (ECP) је статистичко истраживање које има за циљ DA UNAPREDI међународну упоредивост бруто домаћEG производа и KAO I NJEGOVIH SASTAVNIH DELOVA његове употребе. Програм се темељи на израчунавању посебно дефинисаног инструментарија, паритета куповне моћи, који се затим користи за конверзију различитих националних валута. Паритети куповне моћи су односи цена између државама и користе се у функцији дефлатора, који уклањају различите нивое цена међу њима. Насупрот употребе званичних курсева за поједине валуте, који се често примењују у међународним поређењима макроекономских агрегата,  примена паритета куповне моћи даје реалније и стабилније резултате. Курсеви валута из различитих разлога не одразавају  односе U RAZVIJENOSTI између различитих земаља, те искривљају, прецењују или потцењују информације о економској моћи појединих земаља.  OVO IMPLICIRA DA SE DOMAĆI GDP MNOŽI KOLIČNIKOM INDEKSA DOMAĆIH I INOSTRANIH CENA
Нето додата вредност је вредност аутпута умањена за међуфазну потрошњу и потрошњу основних фондова. VALJDA ZA AMORTIZACIJU
Бруто додата вредност је вредност аутпута умањена за међуфазну потрошњу, то је мера допринаса бруто домаћем производу од стране индивидуалних  произвођача, тј. сектора или делатности. TO је билансан ставка у рачунима производње институционалних сектора и као таква преноси се на следећи у низу рачуна.

Необухваћена економија (НОЕ) обухвата део производње који није обухваћен или је поTцењен приликом обрачуна бруто домаћег производа. Методолшке основе за ове обрачуне дао је ОЕЦД, али се у пракси приликом ових обрачуна користи Еуростатов табеларни приступ. Он је дефинисао седам врста необухвата. Сваки се посебно испитује и онда се добија удео необухваћене економије у већ постојећим обрачунима.   
Рачуни дохотка су текући рачуни који приказују расподелу, прерасподелу и употребу доходка и састоје се од: рачуна расподеле дохотка, рачуна прерасподеле дохотка и рачуна употребе дохотка. Они повезују са једне стране рачун производње са рачунима акумулације. 

Рачуни расподеле дохотка се деле на рачун формирања доходка и рачун распоређивања основног??? дохотка. Они се односе на расподелу додате вредности на факторе рада и капитала и државе.

Рачун употребе дохотка приказује како се расположиви доходак сектора домаћинстава, државе и сектора непрофитних инстиуционалних јединица које опслужују домаћинства,  даље користи за финалну потрошњу и штедњу.

Штедња, је билансна ставка која билансира, затвара,  рачун употребе дохотка и  преноси се на рачуне капитлAа и на тај начин повезује текуће I KAPITALNE рачуне и рачуне акумулације – PA AKUMULACIJA JE ŠTEDNJA!. Она је разлика између расположивог дохотка и средстава употребљених за финалну потрошњу. Другим речима штедња представља део расположивог дохотка који није употребљен за финалну потрошњу роба и услуга. Она може да буде и негативна и позитивна. Негативна штедња значи да је потрошено више робE и услуга за финалну потрошњу у односу на расположиви доходак и онда настају губици у појединим секторима или/ економији. За нефинансијски сектор и финансијски??? штедња је једнака расположивом дохотку јер они немају по дефиницији финалну потрошњу. 

Материјални фондови OVO SMO MI ZVALI MATERIJALNIM BOGATSTVOM су нефинансијски фондови који могу бити произведене и непроизведене фондове.OVO NE RAZUMEM Материјални произведени фондови се састоје из основних фондова (FABRIKE, PUTEVI,  MOSTOVI) а непроизведени материјални фондови се састоје из земљишта, подземних фондова, некултивисаних биолошких фондова и водених фондова (ресурса).

ПроизведенO BOGATSTVO фондови су нефинасијски фондови који се састоје од основних фондова, залиха и драгоцености. 

Основни фондови - KAPITAL су нефинансијски произведени фондови и деле се на материјалне и нематеријалне основне фондове. Они су настали као аутпути у процесу производње и користе се, повремено или непрекидноKAO INPUTI  у другим процесима производње дуже од годину дана.

Материјални основни фондови MATERIJALNI KAPITAL се састоје од стамбених зграда, осталих зграда и објеката, машина и ореме и култивисаних фондова.

KULTIVISANI KAPITAL Култивисани фондови су материјални основни фондови и састоје се од основног стада и дугогодишњег засада. Дугогодишњи засад обухвата и винограде. Ови фондови обухватају животиње и засаде који се користе у процесу производње за стварање нових производа, а стварају их и одржавају институционалне јединице. 

Машине и опрема су материјални основни фондови који се деле на траспортну опрему и остале машине и опрему, али коју нису купила домаћинства за финалну потрошњу. Транспортна опрема саджи сва сретства за транспорт људи и предмета.  

Остале зграде и објекти су материјални KAPITAL основни фондови који обухватају све зграде и објекте које неслуже за становање резидената са свим инсталацијама, уређајима и опремом. Такве остале зграде су зграде које се користе у индустрији, производњи, затим складишта, магацини, хотели, ресторани, школе, болнице, позоришта и сл. Објекти обухватају аутопутеве, улице, тунеле, мостове, луке, нафтоводе, писте и сл. 

Стамбене зграде су материјални KAPITAL основни фондови и обухватају све објекте за становање и све помоћне објекте, као што су например гараже. Овде такође припадају и сви објекти на води и точковима (приколице) у којима се станује. Недовршене стамбене зграде и касарне (зграде за смештај војника) су такође обухваћене стамбеним зградама. 

Нематеријални основни фондови су произведени KAPITAL  фондови нефинансијски фондови и састоје се из трошкова истраживања рудног богатства, софтвера, фондова за забаву, литералних и уметничких фондова и свих осталих нематеријалних фондова.  

Фондови за забаву, литерални и уметнички фондова су нематеријани произведени основни фондови и обухватају фондове који се могу репродуковати, тј. може се створити више њихових копија. Ту спадају филмови, музичка дела, драме, телевизијске и радио емисије, литетална дела и томе сл.   

